
UNIT – I 

QUANTITATIVE APTITUDE – I   

1.1 LCM & HCF of Numbers  

முக்கியமான உண்மமகள் 

1. காரணிகள் மற்றும் பெருக்கல்: 

 எண் a மற்றறாரு எண்மண b வகுத்தால், a என்பது b இன் காரணி என்று 

கூறுகிறறாம். 

இந்த வழக்கில், b ஆனது a இன் றபருக்கல் எனப்படும். 

m≥2 என்ற எண்ணின் ஒறர காரணிகள் 1 மற்றும் எண் m தாறன எனில், m என்பது 

பகா எண் எனப்படும் இல்மலறயனில் m என்பது ஒரு பகு எண்ணாகும். 1 மற்றும் 

100க்கு இமைப்பைை் முதன்மம எண்கள் 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 

47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79 , 83, 89, 97. 

2. மிக உயர்ந்த பொதுவான காரணி (H.C.F.) அல்லது மிகெ் பெரிய பொதுவான 

அளவீடு (G.C.M.) அல்லது மிகெ் பெரிய பொதுவான வகுத்தி (G.C.D.): 

எச.்சி.எஃப். இரண்டு அல்லது அதற்கு றமற்பை்ை எண்கள் ஒவ்றவான்மறயும் சரியாகப் 

பிரிக்கும் மிகப் றபரிய எண். எச.்சி.எஃப் கண்ைறிய இரண்டு முமறகள் உள்ளன. 

றகாடுக்கப்பை்ை எண்களின் றதாகுப்பு: 

I. காரணியாக்குதல் முமற: றகாடுக்கப்பை்ை எண்கள் ஒவ்றவான்மறயும் பிரதான 

காரணிகளின் றபருக்கமாக றவளிப்படுத்தவும். றபாதுவான முதன்மம 

காரணிகளின் குமறந்தபை்ச சக்திகளின் றபருக்கல் H.C.F. 

II. பிரிவு முமற: நாம் H.C.F ஐக் கண்டுபிடிக்க றவண்டும் என்று 

மவத்துக்றகாள்றவாம். றகாடுக்கப்பை்ை இரண்டு எண்களில், றபரியமத சிறிய 

ஒன்றால் வகுக்கவும். இப்றபாது, வகுப்பிமய மீதியால் வகுக்கவும். பூஜ்ஜியம் 

மீதியாகப் றபறும் வமர, முந்மதய எண்மண கமைசியாகப் றபற்ற மீதியால் 

வகுக்கும் றசயல்முமறமய மீண்டும் றசய்யவும். கமைசி வகுப்பான் றதமவ H.C.F. 

இரண்டுக்கும் மமற்ெட்ட எண்களுக்கு எச.்சி.எஃெ் காண்ெதற்கான வழிமுறறகள்: 

நாம் H.C.F ஐ கண்டுபிடிக்க றவண்டும் என்று மவத்துக்றகாள்றவாம். மூன்று 

எண்கள், பிறகு, எச.்சி.எஃப். [(எந்த இரண்டின் எச.்சி.எஃப்.) மற்றும் (மூன்றாவது 

எண்)] எச.்சி.எஃப். றகாடுக்கப்பை்ை மூன்று எண்களில். அறதறபால், எச.்சி.எஃப். 

மூன்று எண்களுக்கு றமல் றபறலாம். 

எடுத்துக்காைை்ாக, HCF இன் 126, 162 மற்றும் 180= H.C.F of (H.C.F of 126, 162) மற்றும் 

180 

H.C.F இன் 126, 162 =18     H.C.F இன் 18, 180 = 18 



 

எனறவ, எச.்சி.எஃப். 126, 162 மற்றும் 180 = எச.்சி.எஃப். 18 மற்றும் 180 = 18 

குறிெ்பு: 

ஒவ்றவாரு வழக்கிலும் அறத மீதிமய விைட்ுசற்சல்ல, a, b மற்றும் c ஆகியவற்மறப் 

பிரிக்கும் மிகப்றபரிய எண்மணக் கண்ைறியவும். 

சூத்திரம் : H.C.F இன் (a – b) (b – c) (c – a) (இங்கு அதிக மதிப்பு – சிறிய மதிப்பு) 

3. குறறந்த பொதுவான மடந்கு (L.C.M.): 

றகாடுக்கப்பைை் ஒவ்றவாரு எண்களாலும் சரியாக வகுபடும் குமறந்தபை்ச எண் 

அவற்றின் எல்.சி.எம். 

L.C.M ஐக் கண்ைறிய இரண்டு முமறகள் உள்ளன. றகாடுக்கப்பைை் எண்களின் 

றதாகுப்பு: 

I. காரணியாக்குதல் முமற: றகாடுக்கப்பைை் எண்கள் ஒவ்றவான்மறயும் பிரதான 

காரணிகளின் றபருக்கத்தில் தீரக்்கவும். அப்றபாது, எல்.சி.எம். அமனத்து 

காரணிகளின் மிக உயரந்்த சக்திகளின் விமளறபாருளாகும். 

II. பிரிவு முமற (குறுகிய வழி): றகாடுக்கப்பை்ை எண்கமள வரிமசயாக எந்த 

வரிமசயிலும் வரிமசப்படுத்தவும். 

றகாடுக்கப்பைை் எண்களில் குமறந்தபை்சம் இரண்மையாவது சரியாகப் பிரித்து, 

வகுபைாத எண்கமள முன்றனாக்கி றகாண்டு றசல்லவும். 1 ஐத் தவிர எந்த இரண்டு 

எண்களும் ஒறர எண்ணால் வகுபைாத வமர றமற்கண்ை றசயல்முமறமய மீண்டும் 

றசய்யவும். றகாடுக்கப்பை்ை எண்களில் வகுபடும் மற்றும் வகுக்கப்பைாத 

எண்களின் பலன் றதமவயான எல்.சி.எம் ஆகும். 

4. இரண்டு எண்களின் பெருக்கல்ெலன் = அவற்றின் H.C.F இன் றபருக்கல்பலன். 

மற்றும் எல்.சி.எம். 

5. இறண ெகா எண்கள்: இரண்டு எண்கள் அவற்றின் எச.்சி.எஃப். 1 ஆகும். 

6. எச.்சி.எஃெ். மற்றும் எல்.சி.எம். தசம பின்னங்கள்: 

றகாடுக்கப்பைை் எண்களில், றதமவப்பைை்ால், சில எண்களில் பூஜ்ஜியங்கமள 

இமணப்பதன் மூலம் அறத எண்ணிக்மகயிலான தசம இைங்கமள உருவாக்கவும். 

தசம புள்ளி இல்லாமல் இந்த எண்கமளக் கருத்தில் றகாண்டு, எச.்சி.எஃப். அல்லது 



எல்.சி.எம். வழக்கு இருக்கலாம். இப்றபாது, முடிவில், றகாடுக்கப்பைை் ஒவ்றவாரு 

எண்களிலும் உள்ள பல தசம இைங்கமளக் குறிக்கவும். 

7. பின்னங்களின் ஒெ்பீடு: 

எல்.சி.எம். றகாடுக்கப்பை்ை பின்னங்களின் பிரிவுகளின். எண் மற்றும் வகுப்பிமன 

ஒறர எண்ணால் றபருக்குவதன் மூலம், L.C.M ஐப் பிரிவாகக் றகாண்டு, ஒவ்றவாரு 

பின்னங்கமளயும் சமமான பின்னமாக மாற்றவும். மிகப் றபரிய எண் றகாண்ை 

பின்னம் மிகப்றபரியது. 

Solved Problems 

எடுத்துக்காட்டு 1 

எச.்சி.எஃப். 108, 288 மற்றும் 360. 

தீரவ்ு. 

108 = 22  × 33, 288 = 25 × 32 மற்றும் 360 =  23 × 5 × 32 

∴ எச.்சி.எஃப். = 22 × 32 = 36. 

எடுத்துக்காட்டு 2 

எல்.சி.எம். 16, 24, 36 மற்றும் 54. 

தீரவ்ு. 

2 16 - 24 - 36 - 54 

2 8 - 12 - 18 - 27 

2 4 - 6 - 9 - 27 

3 2 - 3 - 9 - 27 

3 2 - 1 - 3 - 9 

 2 - 1 - 1 - 3 

∴ எல்.சி.எம்.= 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 2 × 3 = 432. 

எடுத்துக்காட்டு 3 

43, 91 மற்றும் 183 ஐப் பிரிக்கும் றபரிய எண்மணக் கண்ைறியவும், இதனால் 

ஒவ்றவாரு வழக்கிலும் அறத எஞ்சியிருக்கும். 

தீரவ்ு. 

றதமவயான எண் = H.C.F. இன் (91 – 43),(183 – 91)&(183 – 43)  

= எச.்சி.எஃப். 48,92 மற்றும் 140 

     = 4. 

எடுத்துக்காட்டு 4 

ஆறு மணிகள் ஒன்றாக ஒலிக்கத் றதாைங்கி முமறறய 2, 4, 6, 8 10 மற்றும் 12 

வினாடிகள் இமைறவளியில் றைால். 30 நிமிைங்களில், எத்தமன முமற அவரக்ள் 

ஒன்றாகக் கைை்ணம் றசலுத்துகிறாரக்ள்? 

தீரவ்ு. 

எல்.சி.எம். 2, 4, 6, 8, 10, 12 என்பது 120 ஆகும் 



எனறவ, ஒவ்றவாரு 120 வினாடிகளுக்கும் (2 நிமிைங்கள்) பிறகு மணிகள் ஒன்றாக 

ஒலிக்கும். 30 நிமிைங்களில், அவரக்ள் ஒன்றாக =30/2+1=16 முமற றைால் 

றசய்வாரக்ள் (ஆரம்பத்தில் அமனத்து மணிகளும் ஒன்றாக றைால் றசய்யத் 

றதாைங்குவதால், எண்ணிக்மகயில் +1 ஐ றசரக்்க றவண்டும்). 

எடுத்துக்காட்டு 5 

N என்பது 1305, 4665 மற்றும் 6905ஐப் பிரித்து, ஒவ்றவாரு வழக்கிலும் அறத மீதிமய 

விைட்ுவிடும் மிகப்றபரிய எண்ணாக இருக்கைட்ும். பின்னர ்N இல் உள்ள 

இலக்கங்களின் கூைட்ுத்றதாமகமயக் கண்ைறியவும். 

தீரவ்ு. 

N = H.C.F. இன் (4665 - 1305), (6905 - 4665) மற்றும் (6905 - 1305) 

= எச.்சி.எஃப். 3360, 2240 மற்றும் 5600 = 1120. 

N = (1 + 1 + 2 + 0) = 4 இல் உள்ள இலக்கங்களின் கூைட்ுத்றதாமக 

எடுத்துக்காட்டு 6 

15, 25, 40 மற்றும் 75 ஆல் வகுபடும் நான்கு இலக்கங்களின் அதிக 

எண்ணிக்மகமயக் கண்ைறியவும். 

தீரவ்ு. 

4-இலக்கங்களின் மிகப்றபரிய எண் 9999. எல்.சி.எம். 15, 25, 40 மற்றும் 75 என்பது 

600 ஆகும். 

9999 ஐ 600 ஆல் வகுத்தால், மீதி 399. றதமவயான எண் (9999 - 399) = 9600. 

எடுத்துக்காட்டு 7 

இரண்டு எண்களின் றபருக்கல் 4107. எச.்சி.எஃப். இந்த எண்களில் 37, பிறகு றபரிய 

எண்: 

தீரவ்ு. 

எண்கள் 37a மற்றும் 37b ஆக இருக்கைட்ும். 

பிறகு, 37a×37b=4107 ⇒ab=3. 

இப்றபாது, தயாரிப்பு 3 உைன் இமண முதன்மமகள் (1,3). 

எனறவ, றதமவயான எண்கள் (37×1,37×3) அதாவது, (37,111). 

∴ றபரிய எண் =111. 

எடுத்துக்காட்டு 8 

இரண்டு எண்களின் றபருக்கல் 2028 மற்றும் அவற்றின் எச.்சி.எஃப். 13. அத்தமகய 

றஜாடிகளின் எண்ணிக்மக: 

தீரவ்ு. 

எண்கள் 13a மற்றும் 13b. 

பிறகு, 13a×13b=2028 

⇒ab=12. 



இப்றபாது, தயாரிப்பு 12 உைன் இமண முதன்மமகள் (1,12) மற்றும் (3,4). 

[குறிப்பு: a மற்றும் b ஆகிய இரண்டு முழு எண்கள் இமண-பிரதமம் அல்லது 

ஒப்பீைை்ளவில் முதன்மமயானது என்று கூறப்படுகிறது, அமவ 1 ஐத் தவிர றவறு 

எந்த றபாதுவான றநரம்மற காரணியும் இல்மல அல்லது அதற்கு சமமானமவ, 

அவற்றின் மிகப்றபரிய றபாது வகுப்பான் 1 ஆக இருந்தால்] 

எனறவ, றதமவயான எண்கள் (13×1,13×12) மற்றும் (13×3,13×4). 

றதளிவாக, அத்தமகய 2 றஜாடிகள் உள்ளன. 

எடுத்துக்காட்டு 9 

6, 9, 15 மற்றும் 18 ஆல் வகுத்தால், 4 இன் மீதிமய விைட்ுசற்சல்லும் 7 இன் மிகக் 

குமறந்த மைங்கு: 

தீரவ்ு. 

எல்.சி.எம். 6, 9, 15 மற்றும் 18 என்பது 90 ஆகும். 

றதமவயான எண் 90k + 4 ஆக இருக்கைட்ும், இது 7 இன் றபருக்கல் ஆகும். 

(90k + 4) 7 ஆல் வகுபடும் k இன் குமறந்தபைச் மதிப்பு k = 4. றதமவயான எண் = (90 

x 4) + 4 = 364. 

எடுத்துக்காட்டு 10 

24, 36 மற்றும் 40 இன் குமறந்த றபாதுப் றபருக்கத்மதக் கண்ைறியவும். 

தீரவ்ு. 

24 = 2 × 2 × 2 × 3, 

36 = 2 × 2 × 3 × 3, 

40 = 2 × 2 × 2 × 5 

எல்.சி.எம். (24, 36, 40) = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5 = 360 

எடுத்துக்காட்டு 11 

5, 6, 4 மற்றும் 3ஆல் கூைட்ுத்றதாமக சரியாக வகுபடும் வமகயில் 2497 இல் 

றசரக்்கப்பை றவண்டிய குமறந்தபைச் எண்: 

தீரவ்ு. 

எல்.சி.எம். 5, 6, 4 மற்றும் 3 = 60. 

2497 ஐ 60 ஆல் வகுத்தால், மீதி 37. றசரக்்க றவண்டிய எண் = (60 - 37) = 23. 

எடுத்துக்காட்டு 12 

இரைட்ிப்பாக்கப்படும்றபாது 12, 18, 21 மற்றும் 30ஆல் சரியாக வகுபடும் 

குமறந்தபைச் எண் எது? 

தீரவ்ு. 

12, 18,21, 90 ஆல் சரியாக வகுபடும் குமறந்தபை்ச எண் 12,18,21, 90 இன் LCM ஆக 

இருக்கும். 

எனறவ நமக்குத் றதமவயான பதில் LCMல் பாதியாக இருக்கும் 



LCM (12,18,21,90) 

எனறவ நமக்குத் றதமவயான பதில் LCM 1260 = 630 இல் பாதியாக இருக்கும் 

Exercise 

1.  If the HCF of two numbers is 27, and their sum is 216, find these numbers. 

a)  27, 189      b) 154, 162    c) 108, 108      d) 81, 189 

1. இரண்டு எண்களின் HCF 27 ஆகவும், அவற்றின் கூைட்ுத்றதாமக 216 ஆகவும் 

இருந்தால், இந்த எண்கமளக் கண்ைறியவும். 

a) 27, 189   b) 154, 162   c) 108, 108   d) 81, 189 

2.   Two numbers are in the ratio of 15:11. If the HCF of numbers is 13, find the numbers.  

a)  75, 55        b) 105, 77     c) 15, 11         d) 195, 143 

2. இரண்டு எண்கள் 15:11 என்ற விகிதத்தில் உள்ளன. எண்களின் HCF 13 ஆக 

இருந்தால், எண்கமளக் கண்ைறியவும். 

a) 75, 55   b) 105, 77   c) 15, 11   d) 195, 143 

3.   Find the greatest integer that divides 358, 376, and 334 and leaves the same remainder 

in each case. 

a) 6                 b) 7               c) 8                  d) 9 

3. 358, 376 மற்றும் 334 ஐப் பிரித்து, ஒவ்றவாரு வழக்கிலும் அறத மீதிமய 

விைட்ுசற்சல்லும் மிகப்றபரிய முழு எண்மணக் கண்ைறியவும். 

a) 6    b) 7    c) 8    d) 9 

4.   Three bells toll at intervals of 36 sec, 40 sec, and 48 sec respectively. They start singing 

together at a particular time. When will they toll next together? 

a) 6 mins    b) 12 mins     c) 18 mins        d) 24 mins 

4. முமறறய 36 றநாடி, 40 றநாடி மற்றும் 48 றநாடி இமைறவளியில் மூன்று மணிகள் 

ஒலிக்கும். குறிப்பிை்ை றநரத்தில் ஒன்றாகப் பாைத் றதாைங்குவாரக்ள். அவரக்ள் 

அடுத்ததாக எப்றபாது வசூலிப்பாரக்ள்? 

a) 6 நிமிைங்கள்  b) 12 நிமிைங்கள்  c) 18 நிமிைங்கள்  d) 24 நிமிைங்கள் 

5.   The LCM of two numbers is 8000, and their HCF is 10. If one of these numbers is 320, 

what is the other number? 

a) 279     b) 283           c) 250            d) 318 

5. இரண்டு எண்களின் LCM 8000, அவற்றின் HCF 10. இந்த எண்களில் ஒன்று 320 

என்றால், மற்ற எண் என்ன? 

a) 279    b) 283    c) 250    d) 318 

6.   Find the HCF of 210, 385, and 735. 

a) 7        b) 14              c) 21             d) 35 

6. 210, 385 மற்றும் 735 இன் HCF ஐக் கண்ைறியவும். 

a) 7    b) 14    c) 21    d) 35 

7.   The LCM of two numbers is 8919, and their sum is 1000. The two numbers are: 

a) 993, 7        b) 989, 11       c) 991, 9        d) 987, 13 



7. இரண்டு எண்களின் LCM 8919, அவற்றின் கூைட்ுத்றதாமக 1000. இரண்டு 

எண்கள்: 

a) 993, 7   b) 989, 11   c) 991, 9   d) 987, 13 

8.   If the LCM of two numbers is 70 and their HCF is 2, find the numbers. 

a) 2, 35        b) 6, 70           c) 4, 70            d) 14, 10 

8. இரண்டு எண்களின் LCM 70 ஆகவும் அவற்றின் HCF 2 ஆகவும் இருந்தால், 

எண்கமளக் கண்ைறியவும். 

a) 2, 35   b) 6, 70   c) 4, 70   d) 14, 10 

9.   The least number which when divided by 2, 3, 4, 5 and 6 leaves the same remainder 1 

in each case. If the same number is divided by 7, it leaves no remainder. Find the number 

a) 231             b) 301            c) 371              d) 441 

9. 2, 3, 4, 5 மற்றும் 6 ஆல் வகுக்கும் றபாது, ஒவ்றவாரு வழக்கிலும் அறத மீதி 1 ஐ 

விைட்ுச ்றசல்லும் குமறந்தபைச் எண். அறத எண்மண 7 ஆல் வகுத்தால், அது மீதம் 

இருக்காது. எண்மணக் கண்டுபிடி 

a) 231    b) 301    c) 371    d) 441 

10.  Which is the greatest three-digit number which when divided by 6, 9 and 12 leaves a 

remainder of 3 in each case? 

a) 975             b) 996           c) 939              d) 903 

10. 6, 9 மற்றும் 12 ஆல் வகுக்கும் றபாது ஒவ்றவாரு வழக்கிலும் 3 ஐ விைட்ுசற்சல்லும் 

மிகப்றபரிய மூன்று இலக்க எண் எது? 

a) 975    b) 996    c) 939    d) 903 

11. There are two numbers. HCF of both the numbers is 11, and their LCM is 693. If the 

first number is 77, find the second number? 

a) 89               b) 56              c) 78               d) 99 

11. இரண்டு எண்கள் உள்ளன. இரண்டு எண்களின் HCF 11, அவற்றின் LCM 693. 

முதல் எண் 77 எனில், இரண்ைாவது எண்மணக் கண்டுபிடிக்கவா? 

a) 89    b) 56    c) 78    d) 99 

12. What is the number nearest to 10000 which is exactly divisible by 3, 4, 5, 6, 7, and 8? 

a) 9956           b) 10080         c) 10096         d) 9924 

12. 3, 4, 5, 6, 7, மற்றும் 8 ஆல் சரியாக வகுபடும் 10000க்கு அருகில் உள்ள எண் 

என்ன? 

a) 9956   b) 10080   c) 10096   d) 9924 

13. Find the largest four-digit number exactly divisible by 15,21 and 28. 

a) 9927           b) 9080          c) 9660           d) 9924 

13. 15,21 மற்றும் 28ஆல் சரியாக வகுபைக்கூடிய மிகப்றபரிய நான்கு இலக்க 

எண்மணக் கண்ைறியவும். 

a) 9927   b) 9080   c) 9660   d) 9924 



14. Two numbers are in the ratio 2:3. If the product of their LCM and HCF is 294, find the 

numbers. 

a) 14, 21          b) 5, 6           c) 32, 24         d) 23, 25 

14. இரண்டு எண்கள் 2:3 விகிதத்தில் உள்ளன. அவற்றின் LCM மற்றும் HCF இன் 

பலன் 294 ஆக இருந்தால், எண்கமளக் கண்ைறியவும். 

a) 14, 21   b) 5, 6    c) 32, 24   d) 23, 25 

15. The greatest possible length which can be used to measure exactly the lengths 7 m, 3 m 

85 cm, 12 m 95 cm is: 

a) 15 cm           b) 25 cm       c) 35 cm          d) 42 cm 

15. 7 மீ, 3 மீ 85 றச.மீ., 12 மீ 95 றச.மீ நீளத்மத சரியாக அளக்கப் பயன்படும் மிகப் 

றபரிய நீளம்: 

a) 15 cm   b) 25 cm   c) 35 cm   d) 42 cm 

16. Three numbers which are co-prime to each other are such that the product of the first 

two is 551 and that of the last two is 1073. The sum of the three numbers is: 

a) 75               b) 81               c) 85               d) 89 

16. ஒன்றுக்றகான்று இமண முதன்மமயான மூன்று எண்கள் முதல் இரண்டின் 

றபருக்கல் 551 ஆகவும், கமைசி இரண்டின் றபருக்கல் 1073 ஆகவும் இருக்கும். 

மூன்று எண்களின் கூைட்ுத்றதாமக: 

a) 75               b) 81               c) 85               d) 89 

17. Which of the following has the most number of divisors? 

a) 99                b) 101           c) 176           d) 189 

17. பின்வருவனவற்றில் எது அதிக எண்ணிக்மகயிலான வகுப்பிகமளக் 

றகாண்டுள்ளது? 

a) 99                b) 101           c) 176           d) 189 

Answer Key விறடக்குறிெ்பு 

1) a 2) d 3) a 4) b 5) c 6) d 7) c 8) d 9) b 10) a 

11) d 12) b 13) c 14) a 15) c 16) c 17) c 

 



gzptha;g;Gj; jpwd; - 

   <) 1500 
 
4. tPdh xU fbfhuj;ij tpw;gid tpiyapy; ,Ue;J 15 rjtpfpj js;Sgbapy; thq;Ffpd;whs;.  me;j  
 fbfhuj;jpd; mlf;f tpiy &. 34000/- vd;why; js;Sgbf;F Kd; fbfhuj;jpd; cz;ikahd  
 tpw;gid tpiy vd;d? 
 m) 40000   M) 46000    ,) 36000   <) 45000 
 
5. 12 goq;fspd; tpw;gid tpiy mjd; 16 goq;fspd; mlf;f tpiyf;Fr; rkk; vd;why; me;j  
 goq;fspd; ,yhg tpfpjk; vd;d?   
 m) 30    M) 33.33    ,) 25    <) 20 
 
6. 10 goq;fspd; tpw;gid tpiy mjd; 14 goq;fspd; mlf;f tpiyf;Fr; rkk; vdpy; mjd; ,yhg  
 tpfpjk; vd;d? 
 m) 42    M) 33.33    ,) 44    <) 40 
 
7. 15 goq;fspd; tpw;gid tpiy mjd; &.18 goq;fspd; mlf;f tpiyf;Fr; rkk; vdpy; me;j  
 goq;fspd; ,yhg rjtPjk; vd;d? 
 m) 32    M) 33.33    ,) 20    <) 35 
 
8. xU filf;fhuh; ,uz;L NubNahf;fis tpw;fpd;whh;.  xt;nthd;wpd; tpiy &.2>000/-.  xU  
 NubNahtpy; mth; 12 rjtpfpj ,yhgKk;> kd;nwhd;wpy; 12 rjtpfpj e\;lKk; mile;jhy; mthpd;  
 xl;Lnkhj;j ,yhgk; my;yJ e\;lk; vd;d? 
 m) ,yhgKk; ,y;iy e\;lKk; ,y;iy  M) 1.44 rjtpfpj ,yhgk;   
 ,) 1.44 rjtpfpj e\;lk;      <) 1 rjtpfpj ,yhgk; 
 
9. xU filf;fhuh; ,uz;L NubNahf;fis tpw;fpd;whh;.  xt;nthd;wpd; tpiy &.5000. xU NubNahtpy;  
 mth; 10 rjtpfpjk; ,yhgKk;> kw;nwhd;wpy; 10 rjtpfpj e\;lKk; mile;jhy; mthpd; xl;Lnkhj;j  
 ,yhgk; my;yJ e\;lk; vd;d? 
 m) ,yhgKk; ,y;iy e\;lKk; ,y;iy  M) 1.44 rjtpfpj ,yhgk; 
 ,) 1 rjtpfpj e\;lk;      <) 1 rjtpfpj ,yhgk; 
 
10. xU filf;fhuh; ,uz;L NubNahf;fis tpw;fpd;whh;.  xt;nthd;wpd; tpiy &.10000> xU NubNahtpy;  
 mth; 20 rjtpfpjk; ,yhgKk;> kw;nwhd;wpy; 20 rjtpfpj e\;lKk; mile;jhy; mthpd; xl;Lnkhj;j  
 ,yhgk; my;yJ e\;lk; vd;d? 
 m) ,yhgKk; ,y;iy e\;lKk; ,y;iy  M) 2 rjtpfpj ,yhgk; 
 ,) 4 rjtpfpj e\;lk;      <) 4 rjtpfpj ,yhgk; 
 
11. xU nkhj;j tpw;gidahsh; 15 rjtpfpj ,yhgj;jpy; Xh; ehw;fhypia tpw;fpd;whh;.  xU Ntis &.6  
 Fiwj;J tpw;gid nra;jhy; mthpd; ,yhgk; 10 rjtpfpjk; MFk; vdpy; me;j ehw;fhypapd; mlf;f  
 tpiyiaf; fz;Lgpb? 
 m) 120    M) 150     ,) 600    <) 160 
 
12. xU nkhj;j tpw;gidahsh; 14 rjtpfpj ,yhgj;jpy; Xh; ehw;fhypia tpw;fpd;whh;.  xU Ntis &.8  
 Fiwj;J tpw;gid nra;jhy; mthpd; ,yhgk; 9 rjtpfpjk; MFk; vdpy; me;j ehw;fhypapd; mlf;f  
 nrytpidf; fz;Lgpb? 
 m) 140    M) 150     ,) 130    <) 160 
 
13. xU rpy;yiu tpw;gidahsh; xU ngl;bia tpw;gid nra;tjd; %yk; 15 rjtpfpj e\;lk;  
 milfpwhh;.  xUNtis me;j ngl;bia &.36 mjpfk; itj;J tpw;gid nra;jhy; mth; 10  
 rjtpfpj ,yhgk; milthh; vdpy; ngl;bapd; cw;gj;jp tpiy vd;d?  
 m) 145    M) 148     ,) 138    <) 144 
 
14. xU rpy;yiu tpw;gidahsh; xU ngl;bia tpw;gid nra;tjd; %yk; 12 rjtpfpj e\;lk;  
 milfpd;whh;.  xU Ntis me;j ngl;bia &.34 mjpfk; itj;J tpw;gid nra;jhy; mth; 13  
 rjtpfpj ,yhgk; milthh;.  vdpy; ngl;bapd; cw;gj;jp tpiy vd;d? 
 m) 136    M) 138     ,) 135    <) 134 
 
 

 U24PS51 
 
1. xU jq;f tisak; 20 rjtPjk; e\;lj;jpy; &.14>500f;F tpw;fg;gLfpd;wJ vdpy; mjd; cw;gj;jp  
 tpiy vd;d? 
 m) 18525   M) 18000    ,) 18125   <) 10500 
 
2. xU jq;f tisak; 10 rjtpfpj e\;lj;jpy; &.27>000f;F tpw;fg;gLfpd;wJ vdpy; mjd; cw;gj;jp  
 tpiy vd;d? 
 m) 24000   M) 30000    ,) 28125   <) 20500 
 
3. kPdh xU fbfhuj;ij tpw;gid tpiyapy; ,Ue;J 20 rjtpfpj js;Sgbapy; thq;Ffpd;whs;. me;j  
 fbfhuj;jpd; mlf;f tpiy &.1545/- vd;why; js;Sgbf;F Kd; cz;ikahd mjd; tpw;gid  
 tpiy vd;d? 
 m) 260    M) 2060    ,) 2600 



15. xU rpy;yiu tpw;gidahsh; xU ngl;bia tpw;gid nra;tjd; %yk; 10 rjtpfpj e\;lk;  
 milfpwhh;.  xU Ntis mth; &.30 mjpfk; itj;J me;j ngl;bia tpw;gid nra;J mth; 15  
 rjtpfpj ,yhgk; mile;jhh;.  vdpy; ngl;bapd; cw;gj;jp nryT vd;d? 
 m) 130    M) 120     ,) 150    <) 140 
 
16. xU rpy;yiu tpw;gidahsh; xU nghUis &.900f;F 12.5 rjtpfpj ,yhgj;jpy; tpw;gid  
 nra;fpd;whh;.  xU Ntis mth; 15 rjtpfpj ,yhgk; mila tpUk;Gfpwhh; vdpy; mth; vd;d  
 tpiyapy; nghUis tpw;f Ntz;Lk;? 
 m) 450    M) 480     ,) 920    <) 980  
 
17. xU rpy;yiu tpw;gidahsh; xU nghUis &.9900f;F 10 rjtpfpj ,yhgj;jpy; tpw;gid  
 nra;fpd;whh;.  xU Ntis mth; 20 rjtpfpj ,yhgk; mila tpUk;Gfpwhh; vdpy; mth; me;j  
 nghUis vd;d tpiyapy; tpw;f Ntz;Lk;? 
 m) 10800   M) 14800    ,) 9000    <) 9800 
 
18. xU nghUis &.72f;F 10 rjtpfpj e\;lj;jpy; tpw;gid nra;jhy; me;j nghUspy; 15 rjtpfpj  
 ,yhgk; ngw me;j nghUis vd;d tpiyapy; tpwf; Ntz;Lk;?   
 m) 46    M) 92     ,) 192    <) 167 
 
19. xU nghUis &.4000f;F 20 rjtpfpj e\;lj;jpy; tpw;gid nra;jhy; me;j nghUspy; 20 rjtpfpj  
 ,yhgk; ngw vd;d tpiyapy; tpw;f Ntz;Lk;? 
 m) 4000    M) 7000    ,) 5000    <) 6000 
   ruhrhp = midj;J cUg;Gfspd; nkhj;jk; 
       cUg;Gfspd; vz;zpf;if 
 
 cUg;Gfspd; nkhj;jk; = ruhrhp x cUg;Gfspd; vz;zpf;if 
 
20. xU tFg;giwapy; 30 khzth;fspd; ruhrhp taJ 18.  mjpy; Mrphpahpd; taJk; mlq;Fk; nghOJ  
 ruhrhp taJ 19 Mf tUfpwJ vdpy; Mrphpahpd; taJ vd;d? 
 m) 50    M) 49     ,) 48    <) 45 
 
21. xU tFg;gpy; 20 khzth;fspd; ruhrhp taJ 21.  mj;Jld; me;j tFg;G Mrphpahpd; taijr;  
 Nrh;j;J ruhrhp taJ 22.  me;j tFg;G Mrphpahpd; taJ vd;d? 
 m) 42    M) 43     ,) 48    <) 46 
 
22. xU tFg;gpy; 10 khzth;fspd; ruhrhp taJ 22.  mj;Jld; me;j tFg;G Mrphpahpd; taijr;  
 Nrh;j;J ruhrhp taJ 24.  me;j tFg;G Mrphpahpd; taJ vd;d? 
 m) 42    M) 43     ,) 44    <) 45 
 
23. xU tFg;gpy; 9 khzth;fspd; ruhrhp kjpg;ngz; 65 MFk;.  Mdhy; xU khztdpd; kjpg;ngz;  
 fzf;fpLk; NghJ 67 vd;w kjpg;ngz;iz 76 vd jtWjyhf kjpg;gpl;Ls;shh;fs;.  rhpahd ruhrhp  
 kjpg;ngz; vt;tsT? 
 m) 66    M) 64     ,) 74    <) 56 
 
24. xU tFg;gpy; 9 khzth;fspd; ruhrhp kjpg;ngz; 65 MFk;.  Mdhy; xU khztdpd; kjpg;ngz;  
 fzf;fpLk; NghJ 77 vd;w kjpg;ngz;iz 86 vd jtWjyhf kjpg;gpl;Ls;shh;fs;.  rhpahd ruhrhp  
 kjpg;ngz; vt;tsT? 
 m) 66    M) 64     ,) 74    <) 56 
 
25. xU tFg;gpy; 10 khzth;fspd; ruhrhp kjpg;ngz; 60 MFk;.  Mdhy; xU khztdpd; kjpg;ngz;  
 fzf;fpLk; NghJ 76 vd;w kjpg;ngz;iz 86 vd jtWjyhf kjpg;gpl;Ls;shh;fs;.  rhpahd ruhrhp  
 kjpg;ngz; vt;tsT? 
 m) 69    M) 59     ,) 79    <) 89 
 

26. xd;gJ xw;iw vz;fspd; ruhrhp kjpg;G 11.  me;j vz;fspd; Kjy; vz;zpw;Fk; filrp  
 vz;zpw;Fk; cs;s tpj;jpahrk; vt;tsT? 
 m) 20    M) 48     ,) 32    <) 16 
 
27. gj;J xw;iw vz;fspd; ruhrhp kjpg;G 11.  me;j vz;fspd; Kjy; vz;zpw;Fk; filrp vz;zpw;Fk;  
 cs;s tpj;jpahrk; vt;tsT? 
 m) 20    M) 18     ,) 32    <) 16 
 

28. gjpide;J xw;iw vz;fspd; ruhrhp kjpg;G 11.  me;j vz;fspd; Kjy; vz;zpw;Fk; filrp  
 vz;zpw;Fk; cs;s tpj;jpahrk; vt;tsT? 
 m) 20    M) 28     ,) 32    <) 16 
 

29. Ie;J ,ul;il vz;fspd; ruhrhp kjpg;G 12.  me;j vz;fspd; Kjy; vz;zpw;Fk; filrp vz;zpw;Fk;  
 cs;s tpj;jpahrk; vt;tsT? 
 m) 4    M) 8     ,) 2    <) 10 
 
30. VO ,ul;il vz;fspd; ruhrhp kjpg;G 12.  me;j vz;fspd; Kjy; vz;zpw;Fk; filrp vz;zpw;Fk;  
 cs;s tpj;jpahrk; vt;tsT? 
 m) 4    M) 8     ,) 12    <) 10 



31. xd;gJ ,ul;il vz;fspd; ruhrhp kjpg;G 12.  me;j vz;fspd; Kjy; vz;zpw;Fk; filrp  
 vz;zpw;Fk; cs;s tpj;jpahrk; vt;tsT? 
 m) 4    M) 8     ,) 12    <) 16 
 

tpOf;fhL / rjtpfpjk; 
 

 rjtpfpjk; vd;gJ 100 vz;fspd; FwpaPL 
 rjtpfpjj;ijg; gpd;dkhf khw;wp mjid 100My; tFf;f Ntz;Lk;. 
 gpd;dj;ij rjtpfpjkhf khw;w mij 100My; ngUf;f Ntz;Lk;. 
 
32. 256y; 75% kPJ 25% = ? 
 m) 45    M) 48     ,) 38    <) 16 
 
33. 288y; 75% kPJ 25% = ? 
 m) 45    M) 48     ,) 38    <) 56 
 
34. 352y; 75% kPJ 25% = ? 
 m) 66    M) 46     ,) 36    <) 56 
 
35. xU vz; kjpg;gpy; 30 % kPJ 20% MdJ 12 vdpy; me;j vz;zpd; kjpg;G? 
 m) 200    M) 100     ,) 220    <) 24 
 

36. xU vz; kjpg;gpy; 20 % kPJ 30% MdJ 36 vdpy; me;j vz;zpd; kjpg;G? 
 m) 600    M) 700     ,) 620    <) 720 
 
37. xU vz; kjpg;gpy; 20 % kPJ 30% MdJ 1872 vdpy; me;j vz;zpd; kjpg;G? 
 m) 31600    M) 31700   ,) 31200   <) 30200 
 
38. vz;zpd; kjpg;G 20% FiwAk; NghJ 120 vdpy; me;j vz; ahJ? 
 m) 240     M) 150    ,) 160    <) 24 
 
39. vz;zpd; kjpg;G 16% FiwAk; NghJ 168 vdpy; me;j vz; ahJ? 
 m) 200     M) 150    ,) 160    <) 180 
 
40. vz;zpd; kjpg;G 22% FiwAk; NghJ 234 vdpy; me;j vz; ahJ? 
 m) 300     M) 150    ,) 160    <) 180 
 
41. Xh; vz; 25 rjtpfpjk; mjpfhpf;Fk; nghOJ mjd; kjpg;G 2500 MFk; vdpy; me;j vz;izf;  
 fz;Lgpb? 
 m) 2000     M) 15000   ,) 625    <) 3125 
 
42. Xh; vz; 15 rjtpfpjk; mjpfhpf;Fk; nghOJ mjd; kjpg;G 2300 MFk; vdpy; me;j vz;izf;  
 fz;Lgpb? 
 m) 2000     M) 1500   ,) 2625    <) 3125 
 
43. Xh; vz; 24 rjtpfpjk; mjpfhpf;Fk; nghOJ mjd; kjpg;G 4960 MFk; vdpy; me;j vz;izf;  
 fz;Lgpb? 
 m) 4000     M) 4500   ,) 6250    <) 3125 
 
44. xU egh; mtUila tUkhdj;jpy; 20 rjtpfpjk; czTf;fhfTk; NkYk; 70 rjtpfpjk;  
 cilf;fhfTk; nrytpLfpd;whh;.  jw;nghOJ mth; ifapy; kPjk; &.200 ,Ue;jhy; mtUila Xl;L  
 nkhj;j tUkhdk; vd;d? 
 m) 200     M) 2000   ,) 1200    <) 4000 
 
45. xU egh; mtUila tUkhdj;jpy; 10 rjtpfpjk; czTf;fhfTk; NkYk; 70 rjtpfpjk;  
 cilf;fhfTk; nrytpLfpd;whh;.  jw;nghOJ mth; ifapy; kPjk; &.400 ,Ue;jhy; mtUila Xl;L  
 nkhj;j tUkhdk; vd;d? 
 m) 2200     M) 2000   ,) 1200    <) 4000 
 
46. xU egh; mtUila tUkhdj;jpy; 15 rjtpfpjk; czTf;fhfTk; 45 rjtpfpjk; cilf;fhfTk;  
 nrytpLfpd;whh;.  jw;nghOJ mth; ifapy; kPjk; &.1600 ,Ue;jhy; mtUila nkhj;j tUkhdk;  
 vd;d? 
 m) 4200     M) 4100   ,) 3200    <) 4000 
 
47. xU khztd; Njh;tpy; ntw;wp ngw Ntz;Lkhdhy; mtd; 40 rjtpfpj kjpg;ngz; ngw Ntz;Lk;.   
 mtd; 120 kjpg;ngz; vLj;J 80 kjpg;ngz; Fiwthy; Njh;r;rp ngwtpy;iy vdpy; cr;r msT  
 kjpg;ngz;izf; fz;Lgpb? 
 m) 450     M) 500    ,) 550    <) 180 
 
48. xU khztd; Njh;tpy; ntw;wp ngw Ntz;Lkhdhy; mtd; 30 rjtpfpj kjpg;ngz;fs; ngw Ntz;Lk;.   
 mtd; 120 kjpg;ngz; ngw;W 30 kjpg;ngz; Fiwthy; Njh;r;rp ngwtpy;iy vdpy; cr;r msT  
 kjpg;ngz;izf; fz;Lgpb? 
 m) 450     M) 500    ,) 550    <) 180 



49. xU khztd; Njh;tpy; Njh;r;rp ngw Ntz;Lkhdhy; mtd; 50 rjtpfpj kjpg;ngz;fs; ngw Ntz;Lk;.   
 mtd; 140 kjpg;ngz;fs; vLj;J 10 kjpg;ngz; Fiwthy; Njh;r;rp ngwtpy;iy vdpy; cr;r msT  
 kjpg;ngz;fisf; fz;Lgpb? 
 m) 450     M) 500    ,) 550    <) 300 
 
50. A vd;gthpd; Cjpak; B vd;gthpd; Cjpaj;ij tpl 25 rjtpfpjk; mjpfkhFk;.  vdpy; B vd;gthpd;  
 Cjpak; vt;tsT rjtpfpjk; A vd;gthpd; Cjpaj;ij tplf; Fiwthf ,Uf;Fk;? 
 m) 25     M) 20    ,) 15    <) 10 
 
51. A vd;gthpd; Cjpak; B vd;gthpd; Cjpaj;ij tpl 20 rjtpfpjk; mjpfkhFk;.  vdpy; B vd;gthpd;  
 Cjpak; vt;tsT tpfpjk; A vd;gthpd; Cjpaj;ij tplf; Fiwthf ,Uf;Fk;? 
 m) 25     M) 20    ,) 15    <) 16.67 
 
52. A vd;gthpd; Cjpak; B vd;gthpd; Cjpaj;ij tpl 50 rjtpfpjk; Fiwthf cs;sJ.  vdpy; B  
 vd;gthpd; Cjpak; vt;tsT tpfpjk; A vd;gthpd; Cjpaj;ij tplf; mjpfkhf ,Uf;Fk;? 
 m) 33     M) 50    ,) 100    <) 10 
53. A vd;gthpd; Cjpak; B vd;gthpd; Cjpaj;ij tpl 20 rjtpfpjk; Fiwthf ,Uf;fpd;wJ vdpy; B  
 vd;gthpd; Cjpak; vt;tsT tpfpjk; A vd;gthpd; Cjpaj;ij tplf; mjpfkhf ,Uf;Fk;? 
 m) 35     M) 25    ,) 10    <) 28 
 
54. Xh; tpw;gidahsh; ,uz;L mLj;jLj;j js;Sgb KiwNa 10 rjtpfpjk; kw;Wk; 20 rjtpfpjk;  
 nfhLf;fpwhh; vdpy; rkkhd xw;iwj; js;Sgb tpfpjj;ijf; fz;Lgpb? 
 m) 30     M) 25    ,) 10    <) 28 
 
55. Xh; tpw;gidahsh; ,uz;L mLj;jLj;j js;Sgb KiwNa 15 rjtpfpjk; kw;Wk; 25 rjtpfpjk;  
 nfhLf;fpwhh; vdpy; rkkhd xw;iwj; js;Sgb tpfpjj;ijf; fz;Lgpb? 
 m) 36.25    M) 25.25   ,) 10.25    <) 28.25 
 
NeuKk; J}uKk; 
 
56. xU khztd; kzpf;F 3fp.kP. Ntfj;jpy; gs;spf;Fr; nry;fpwhd;.  jpUk;gp tUk;nghOJ kzpf;F  
 2 fp.kP. Ntfj;jpy; te;J NrUfpwhd;.  mtd; nkhj;jk; 5 kzpNeuk; vLj;jpUe;jhy; mtDila  
 fpuhkj;jpw;Fk; gs;spf;Fk; ,ilNa cs;s J}uk; vd;d? 
 m) 3     M) 8    ,) 6    <) 9 
 
57. xU Giftz;b Ay; ,Ue;J Bf;F kzpf;F 20 fp.kP. Ntfj;jpYk;> jpUk;gp By; ,Ue;J Af;F kzpf;F  
 30 fp.kP. Ntfj;jpYk; gazpf;fpwJ.  nkhj;j gazpj;jpw;Fk; ruhrhp Ntfk; vd;d? 
 m) 30     M) 25    ,) 24    <) 28 
 
58. 100 kPl;lh; ePsKs;s xU Giftz;b kzpf;F 36 fp.kP. Ntfj;jpy; xU je;jp J}iz flf;f vt;tsT  
 nehbfs; vLf;Fk;? 
 m) 30     M) 25    ,) 10    <) 28 
 
59. 110 kPl;lh; ePsKs;s xU Giftz;b 132 kPl;lh; ePsk; nfhz;l ghyj;ij kzpf;F 36 fp.kP.  
 Ntfj;jpy; flf;f me;j tz;b vt;tsT Neuk; vLj;Jf; nfhs;Sk;? 
 m) 30     M) 25    ,) 10    <) 24.2 
 
60. ,uz;L Giftz;bfs; KiwNa xd;W 121 kPl;lh; ePsKk;> kw;nwhd;W 99 kPl;lh; ePsKk; nfhz;lit.   
 mit vjph; vjpuhf ,Ug;Gg; ghijia flf;fpd;wJ.  xU tz;b kzpf;F 40 fp.kPl;lh; Ntfj;jpYk;>  
 kw;nwhU tz;b kzpf;F 32 fp.kP. Ntfj;jpYk; nry;fpwJ vdpy; ,uz;L tz;bAk; xd;iwnahd;W  
 re;jpj;J nfhz;ljpypUe;J vt;tsT Neuj;jpy; jq;fis KOikahff; flf;Fk;? 
 m) 21     M) 9    ,) 11    <) 28 
 
61. ,uz;L Giftz;bfs; KiwNa 121 kPl;lh; ePsKk;> kw;nwhd;W 99 kPl;lh; ePsKk; nfhz;lit.   
 mit Neh; jpirapy; ,Ug;G ghijiaf; flf;fpwJ.  XU tz;b kzpf;F 40 fp.kP. Ntfj;jpYk;>  
 kw;nwhU tz;b kzpf;F 32 fp.kP. Ntfj;jpYk; nry;fpwJ vdpy; ,uz;L tz;bAk;> xd;iwnahd;W  
 re;jpj;Jf; nfhz;ljpypUe;J vt;tsT Neuj;jpy; jq;fis KOikahff; flf;Fk;? 
 m)99 tpdhbfs;  M)     ,)      <)  
 

tpfpjk; 
 

62. tpfpjj;jpy; X fz;Lgpbf;f :  2 : X = 3 : 9 
 m) 6     M) 2    ,) 10    <) 9 
 

63. xU fy;Y}happy; Mz;fs; ngz;fs; vz;zpf;if tpfpjk; 8 : 5 MfpwJ.  160 ngz;fs; ,Ue;jhy;>  
 fy;Y}hpapy; nkhj;jk; khzth;fs; vz;zpf;ifia fz;Lgpbf;f? 
 m) 300     M) 250    ,) 180    <) 416 
 

64. xU ehapd; 3 mbf;Fk; xU Kay; 5 mb vLj;Jf; nfhs;fpwJ.  ehapd; xU mb vd;gJ  
 Kaypd; 3 mbfSf;Fr; rkk; vdpy; eha; - Kay; Ntf tpfpjk; vd;d?  
 m) 9 : 5    M) 2 : 5   ,) 5 : 9   <) 2 : 8 
 
 



65. A kw;Wk; B ,ize;J $l;lhz;ik tzpfj;jpy; KiwNa &. 30000/- kw;Wk; &.50000/- KjyPL  
 nra;fpd;wdh;.  &.4000 ,yhgk; rk;ghjpj;jhy; Aapd; ,yhg gq;F vt;tsT? 
 m) 300     M) 2500   ,) 1500    <) 2800 
 
66. $l;lhz;ik tzpfj;jpy; A &. 50000/- xU tUl fhyj;jpw;Fk; B &.40000/- id 8 khj  
 fhyj;jpw;Fk; KjyPL nra;fpd;wdh;.  ,yhg gfph;T tpfpjj;ij fhz;f. 
 m) 3 : 4    M) 15 : 8   ,) 4 : 5   <) 1 : 2 
 
67. ,yhgk; &.30000> A,B,C-f;F 3:5:7 vd;w tpfpjj;jpy; gfph;e;jspf;fg;gLfpwJ.  B kw;Wk; Capd;  
 gq;FfSf;FfpilNa cs;s tpj;jpahrk; vt;tsT? 
 m) 3000     M) 2500   ,) 1000    <) 4000 
 
68. ,uz;L vz;fs; %d;whk; vz;izf; fhl;bYk; KiwNa 20% kw;Wk; 50% mjpfkhFk;.   
 mg;gbnad;why; Kjy; ,uz;L vz;fis fz;Lgpbf;f. 
 m) 3 : 5    M) 5 : 4   ,) 4 : 5   <) 2 : 3 
 
69. xU Fwpg;gpl;l gzkjpg;G KiwNa A, B, C, D vd;gth;fSf;F 5 : 2 : 4 : 3 vd;w tpfpjj;jpy;  
 gphpj;jspf;fg;gLfpd;wJ.  C vd;gth; Dia tpl &.1000 mjpfk; ngw;why;> B vd;gthpd; gq;F vd;d? 
 m) 3000     M) 2800   ,) 1700    <) 2000 
 
70. 60 ypl;lh; nfhz;l xU fyitapy; ghy; kw;Wk; jz;zPh; 2 : 1 tpfpjj;jpy; fyf;fg;gLfpwJ.   
 fyitapy; ,e;j tpfpjk; 1 : 2 vd;W ,Uf;f Ntz;Lkhdhy; vt;tsT jz;zPh; $Ljyhfr;  
 Nrh;f;fyhk;? 
 m) 60     M) 25    ,) 80    <) 28 
 
Neuk; kw;Wk; Ntiy 
 
71. xU rpwpa Ntiyia A 20 ehl;fspy; nra;a Kbe;jJ.  mNj Ntiyia B 30 ehl;fspy; nra;a  
 Kbe;jJ.  ,UtUk; ,ize;J me;j Ntiyia vt;tsT ehl;fspy; Kbg;ghh;fs;. 
 m) 12     M) 25    ,) 15    <) 18 
 
72. xU rpwpa Ntiyia A 18 ehl;fspy; nra;thh;.  B> mNj Ntiyia 36 ehl;fspy; nra;thh;.   
 ,UtUk; ,ize;J me;j Ntiyia vt;tsT ehl;fspy; nra;J Kbg;ghh;fs;? 
 m) 11.50    M) 12    ,) 15.50    <) 18.50 
 
73. A Xh; Ntiyia 15 ehl;fspy; nra;J Kbg;ghh;.  B mNj Ntiyia 30 ehl;fspy; nra;thh;.   
 ,UtUk; ,ize;J me;j Ntiyia vt;tsT ehl;fspy; nra;J Kbg;ghh;fs;? 
 m) 10     M) 12    ,) 15    <) 18 
 
74. A kw;Wk; B ,ize;J Xh; Ntiyia 12 ehl;fspy; nra;J Kbg;ghh;fs;.  B kl;LNk mNj  
 Ntiyia jdpahf 18 ehl;fspy; nra;thh;.  vj;jid ehl;fspy; mNj Ntiyia A kl;LNk  
 jdpahf nra;a KbAk;? 
 m) 30     M) 36    ,) 17    <) 20 
 

75. A, B-k; ,ize;J xU Ntiyia 8 ehl;fspy; nra;J Kbg;ghh;fs;.  B kl;LNk mt;Ntiyia 12  
 ehl;fspy; Kbg;ghh;.  vj;jid ehl;fspy; A kl;LNk jdpahf me;j Ntiyia nra;a KbAk;? 
 m) 30     M) 36    ,) 24    <) 20 
 

76. A kw;Wk; B ,ize;J xU Ntiyia 16 ehl;fspy; nra;J Kbg;ghh;fs;.  B kl;LNk mNj  
 Ntiyia 24 ehl;fspy; nra;thh;.  mNj Ntiyia A kl;LNk nra;J Kbf;f Ntz;Lk; vdpy;>  
 vt;tsT ehl;fspy; Kbg;ghh;? 
 m) 30     M) 38    ,) 48    <) 20 
 
77. 15 epkplq;fspy; xU Foha; %yk; xU jz;zPh; njhl;bia epug;g KbAk;> kw;Wk; xU Foha; %yk;  
 20 epkplq;fspy; mj;njhl;bapy; cs;s ePiu ntspNaw;w KbAk;.  ,U Foha;fisAk; xNu  
 Neuj;jpy; jpwf;f KbAk; vdpy;> mj;njhl;b vg;nghOJ KOikahf epuk;Gk;? 
 m) 30     M) 60    ,) 45    <) 20 
 

78. 10 epkplq;fspy; xU jz;zPh;j; njhl;bia xU Foha; nfhz;L epug;g KbAk; vdpy;> NtnwhU  
 Foha; %yk; mNj njhl;bapy; cs;s ePiu 20 epkplq;fspy; KOikahf ntspNaw;w KbAk;.  ,U  
 Foha;fisAk; xNu Neuj;jpy; jpwe;Jtpl KbAk; vdpy;> vg;nghOJ jz;zPh;j; njhl;b KOikahf  
 epuk;Gk;? 
 m) 30     M) 20    ,) 25    <) 15  
 

79. xU Foha; %yk; xU jz;zPh;j; njhl;bia 20 epkplq;fspy; epug;g KbAk; vdpy;> kw;WnkhU Foha;  
 %yk; 30 epkplq;fspy; me;ePiu ntspNaw;w KbAk;.  ,uz;L Foha;fisAk; xNu Neuj;jpy;  
 jpwe;Jtpl KbAk; vdpy;> vg;nghOJ jz;zPh;j; njhl;b KOikahf epuk;Gk;? 
 m) 30     M) 40    ,) 50    <) 60 
 
80. 12 Mz;fs; Nrh;e;J xU Ntiyia 15 ehl;fspy; Kbf;f KbAk; vdpy;> mNj Ntiyia 10  
 ehl;fspy; vj;jid Nguhy; Kbf;f KbAk;? 
 m) 18     M) 36    ,) 26    <) 20 



 
 
81. xU Ntiyia 15 Ngh; Nrh;e;J 14 ehl;fspy; nra;J Kbf;fpd;wdh; vdpy; mNJ Ntiyia 6  
 ehl;fspy; nra;J Kbf;f vj;jid Ngh; Njit? 
 m) 30     M) 35    ,) 25    <) 20 
 
82. xU Ntiyia 26 Ngh; Nrh;e;J 18 ehl;fspy; nra;J Kbf;fpd;wdh; vdpy; mNj Ntiyia 12  
 ehl;fspy; nra;J Kbf;f vj;jid Ngh; Njit? 
 m) 39     M) 35    ,) 25    <) 29 
 
gapw;rpf;F 
 
83. Nkhfd; vd;gth; xU fbfhuj;jpd; tpw;gid tpiyapy; 12% js;Sgb ngw;W &.1760f;F thq;fpdhh;  
 vdpy; me;j fbfhuj;jpd; cz;ikahd tpw;gid tpiy vd;d? 
 m) 2600     M) 2060   ,) 2000    <) 1500 
 
84. 15 goq;fspd; tpw;w tpiy 20 goq;fspd; thq;fpa tpiyf;F rkk; vdpy; ,yhg rjtpfpjk;  
 vt;tsT?    
 m) 30     M) 33.33   ,) 25    <) 20 
 
85. xt;nthd;Wk; &.5000 tPjk; ,uz;L thndhypg; ngl;bfis xU filf;fhuh; tpw;gid nra;fpwhh;.   
 xd;wpypUe;J 14% yhgKk; kw;nwhd;wpy; 14% e\;lKk; milfpwhh; vdpy; nkhj;jj;jpy; mtuilAk;  
 ,yhgk; my;yJ e\;lk; vt;tsT? 
 m) ,yhgKk; ,y;iy> e\;lKk; ,y;iy  M) 1.96% ,yhgk; ,) 1.96% e\;lk; <) 1% ,yhgk; 
 
86. xU rpy;yiw tpw;gidahsh; xU nghUis &.8800 tpw;W 10% ,yhgk; milfpwhh;.  15% ,yhgk;  
 mila mth; mg;nghUis vd;d tpiyf;F tpw;f Ntz;Lk;? 
 m) 10800    M) 14800   ,) 9200    <) 9800 
 
87. xU tFg;gpy; cs;s 20 khzth;fspd; ruhrhp taJ 18 Mrphpahpd; taij Nrh;j;Jf; nfhz;lhy;  
 ruhrhp taJ 19 Mf khWfpwJ.  vdpy; Mrphpahpd; taJ vd;d? 
 m) 37     M) 39    ,) 48    <) 46 
 
88. 10 mLj;jLj;j ,ul;ilg;gil vz;fspd; ruhrhp 12 Kjy; kw;Wk; filrp vz;fspd; NtWghL vd;d? 
 m) 14     M) 18    ,) 2    <) 10 
 
89. xU tpw;gidahsh; mLj;jLj;J 15% kw;Wk; 20% js;Sgb jUfpwhh;.  ,jw;F rkkhd xNu  
 js;Sgb tpfpjj;ij fhz;f? 
 m) 32     M) 25    ,) 22    <) 28 
 
90. xU igad; gs;spf;F 4 fp.kP/ kzp Ntfj;jpy; nry;fpwhd;.  NkYk; fpuhkj;jpw;F 3 fp.kP/ kzp  
 Ntfj;jpy; jpUk;Gfpwhd;.  nkhj;jj;jpy; mtDf;F 7 kzp Neuk; MfpwJ vdpy; fpuhkj;jpw;Fk;  
 gs;spf;Fk; ,ilNaAs;s J}uk; vt;tsT? 
 m) 14     M) 18    ,) 6    <) 12 
 
91. 54 fp.kP/ kzp Ntfj;jpy; nry;Yk; 120 kPl;lh; ePsKs;s xU Giftz;b xU je;jp fk;gj;ij flf;f  
 vt;tsT tpehbfs; MFk;? 
 m) 3     M) 5    ,) 8    <) 12 
 
92. 110 kPl;lh; ePsKs;s 54 fp.kP/ kzp Ntfj;jpy; nry;Yk; xU Giftz;b 130 kPl;lh; ePsKs;s  
 ghyj;ij flf;f vt;tsT Neuk; MFk;?  
 m) 16     M) 25    ,) 10    <) 24 
 
93. xU ehapd; 4 mbf;Fk; xU Kay; 6 mb vLj;Jf; nfhs;fpwJ.  ehapd; xU mb Kaypd; 3  
 mbf;F rkk; vdpy; ehapd; Ntfj;jpw;Fk;> Kaypd; Ntfj;jpw;Fk; cs;s tpfpjk; fhz;f. 
 m) 9 : 5    M) 1 : 2   ,) 3 : 1   <) 2 : 1 
 
94. 90 ypl;lh; nfhz;l xU fyitapy; ghy; kw;Wk; jz;zPhpd; tpfpjk; 2 : 1.  ,e;j tpfpjk; 1 : 2 Mf  
 khw vt;tst jz;zPh; mjpfkhf Nrh;f;fg;gl Ntz;Lk;? 
 m) 60     M) 25    ,) 90    <) 28 
 
95. A xU Ntiyia 20 ehl;fspy; Kbg;ghd;> B mNj Ntiyia 30 ehl;fspy; Kbg;ghd;.  ,UtUk;  
 Nrh;e;J mNj Ntiyia vj;jid ehl;fspy; Kbg;ghh;fs;? 
 m) 12     M) 25    ,) 15    <) 18  
 
96. A kw;Wk; B ,UtUk; Nrh;e;J xU Ntiyia 16 ehl;fspYk;> mNj Ntiyia B kl;Lk; 24  
 ehl;fspYk; Kbf;f KbAk; vdpy; A kl;Lk; me;j Ntiyia Kbf;f vj;jid ehl;fs; vLj;Jf;  
 nfhs;thd;? 
 m) 30     M) 38    ,) 48    <) 20 
 
 



97. xU Foha; xU njhl;bia epug;g 10 epkplq;fSk;> kw;nwhU Foha; mjid fhyp nra;a 20  
 epkplq;fSk; MFk;.  ,uz;Lk; xNu Neuj;jpy; jpwe;J ,Ue;jhy; njhl;b vg;NghJ epuk;Gk;?  
 m) 30     M) 20    ,) 25    <) 15 
98. 15 Ngh; xU Ntiyia Kbf;f 14 ehl;fs; MFk;.  mNj Ntiyia 6 ehl;fspy; Kbf;f vj;jid  
 Ngh; Njit? 
 m) 30     M) 35    ,) 25    <) 20 
 
99. xU Njh;tpd; nkhj;j kjpg;ngz; 500.  A,B ia tpl 10% FiwthfTk; ; B, Cia tpl 25%  
 mjpfkhfTk; ; C,Dia tpl 20 mjpfkhfTk; ngw;why; D nkhj;j kjpg;ngz;fSf;F mile;j  
 rjtpfpjk; vt;tsT?  
 m) 80     M) 55    ,) 25    <) 20 
 
100. xU fpuhkj;jpd; kf;fs; njhif xt;nthU gj;jhz;bw;Fk; 5% vd;w tPjj;jpy; $LfpwJ.   
 jw;Nghija kf;fl;njhif 8820 vdpy; 20 Mz;LfSf;F Kd; kf;fl;njhif vt;tsT? 
 m) 9000     M) 8000   ,) 10000   <) 7700 
 
  



அலகு - II 

உண்மையான தள்ளுபடி 

முக்கியைான தகவல்கள் ைற்றும் சூத்திரங்கள் 

செலுத்த வவண்டிய தற்வபாமதய ைதிப்மப வழங்கிய பிறகு கிமைக்கும் வட்டி சதாமகமய 

உண்மையான தள்ளுபடியாக குறிப்பிடுகிவறாம். இமத சைாத்த சதாமகக்கும், தற்வபாமதய 

ைதிப்பிற்க்கும் இமைவய உள்ள வவறுபாைாகவும் காணலாம். இங்கு சைாத்த சதாமக என்பது, 

தற்வபாமதய ைதிப்புைன் வட்டி வெர்த்த பின் உள்ள ைதிப்பாகும்.  

உண்மையான தள்ளுபடிக்கு பயன்படுத்தப்படும் முக்கிய சூத்திரம்:   

உண்மையான தள்ளுபடி = சைாத்த சதாமக - தற்வபாமதய ைதிப்பு    

அல்லது 

உண்மையான தள்ளுபடி  = தற்வபாமதய ைதிப்பு  x காலம் x வட்டி விகிதம் / 100   

ைற்றும்   

உண்மையான தள்ளுபடி  = (சைாத்த சதாமக x காலம் x வட்டி விகிதம்)/(100 + (காலம் x வட்டி 

விகிதம்) 

 உதாரணம் 1:   

ஒரு சபாருமள ரூ.900க்கு விற்றதில் ஏற்பட்ை லாபம், அவத சபாருமள ரூ.490க்கு விற்றவபாது 

ஏற்பட்ை இழப்பின் இரட்டிப்பு என்றால், 25% லாபம் சபற அமத எவ்வளவு விமலக்கு விற்க 

வவண்டும்?   

தீர்வு:   

அைக்கவிமல = ரூ.x என குறிக்கலாம் 

[900 - x = 2(x - 450) => x = ரூ.600 

அதாவது, அைக்கவிமல = 600. இப்வபாது, 25% லாபம் சபற வவண்டுசைனில்:   

விற்பமன விமல = [(100 + 25) x 600] / 100 = ரூ.750. 

 உதாரணம் 2:   

தற்சபாழுது ரூ.260க்கு இப்வபாது உண்மையான தள்ளுபடி ரூ.20, சில காலத்திற்கு பிறகு 

சகாடுக்கப்பை வவண்டிய நிமல எனில், அவத சதாமகக்கு காலத்தின் நான்கில் ஒரு பகுதியின் 

பின்னர் தள்ளுபடி எவ்வளவு இருக்கும்? (வட்டி விகிதம் ைாறாைல் இருக்கிறது.)   

தீர்வு:   

உண்மையான தள்ளுபடிமய கண்ைறியும் சூத்திரம்:   

உண்மையான தள்ளுபடி = (வட்டி x சதாமக x காலம்) / (100 + (காலம் x வட்டி))   

20 = வட்டி x காலம் x 260 / 100 + (வட்டி x காலம்)   

வட்டி x காலம் = 100 / 12 

பின்னர் வதமவப்படும் உண்மையான தள்ளுபடி:   

260 x வட்டி x (காலம்/4) / 100 + வட்டி x காலம் /4   

= 260 x (100 / 12) / (400 + 100 / 12)   

=269 / 49 = ரூ.5.3 



உதாரணம் 3:   

2 ஆண்டுகள் கழித்து செலுத்த வவண்டிய சதாமக ரூ.20,000, 10% வட்டி விகிதத்தில் அதன் 

தற்வபாது ைதிப்பு என்ன?   

தீர்வு:   

வகள்வியில் சகாடுக்கப்பட்டுள்ளதாவது:   

சைாத்த சதாமக = ரூ.20,000   

காலம் = 2 ஆண்டுகள்   

வட்டி விகிதம் = 10%   

தற்வபாமதய ைதிப்பு = ?   

உண்மையான தள்ளுபடி = சைாத்த சதாமக – தற்வபாமதய ைதிப்பு    

சைாத்த சதாமக = தற்வபாமதய ைதிப்பு + உண்மையான தள்ளுபடி    

உண்மையான தள்ளுபடி = (தற்வபாமதய ைதிப்பு x காலம் x வட்டி விகிதம்) / 100   

உண்மையான தள்ளுபடி = (தற்வபாமதய ைதிப்பு x 2 x 10) / 100 = தற்வபாமதய ைதிப்பு / 5   

சைாத்த சதாமக = தற்வபாமதய ைதிப்பு + தற்வபாமதய ைதிப்பு / 5 = 6 x தற்வபாமதய ைதிப்பு / 5   

தற்வபாமதய ைதிப்பு = 5 x சைாத்த சதாமக/ 6 = (5 x 20,000) / 6 = ரூ.16,666.66   

அதாவது தற்வபாமதய ைதிப்பு  = ரூ.16,666.66. 

உதாரணம் 4:   

6 ைாதங்களில் செலுத்த வவண்டிய சதாமக ரூ.10,000க்கு, ரூ.1,000 உண்மையான 

தள்ளுபடியாக வழங்கப்பட்ைால், வட்டி விகிதம் என்ன?   

தீர்வு:   

சைாத்த சதாமக = ரூ.10,000   

காலம் = 6 ைாதங்கள் = 1/2 வருைம்   

வட்டி விகிதம் = ?   

உண்மையான தள்ளுபடி = சைாத்த சதாமக – தற்வபாமதய ைதிப்பு 

தற்வபாமதய ைதிப்பு = சைாத்த சதாமக – உண்மையான தள்ளுபடி 

தற்வபாமதய ைதிப்பு = 10,000 – 1,000 = 9,000   

தற்வபாமதய ைதிப்பு = (100 x உண்மையான தள்ளுபடி) / (காலம் x வட்டி விகிதம்)   

9,000 = (100 x 1,000) / (1/2 x வட்டி விகிதம்)   

வட்டி விகிதம் = (200 x 1,000) / 9,000   

வட்டி விகிதம் = 22.22% 

அதாவது வட்டி விகிதம் 22.22% ஆகும். 

 



பயிற்சி வகள்விகள்: 

1. ஒரு ஆைவர் ரூ.3000க்கு ைாடு வாங்கி, அவத நாளில் 2 ஆண்டுகள் கைனுக்கு ரூ.3600க்கு 

விற்றார். அவர் 10% வட்டி விகிதத்தில் கைனுக்கு விற்றால் அவர் சபற்ற லாபம் என்ன?   

(அ)0%    (ஆ)5%   (இ)7.5%      (ஈ)10% 

2. ரூ.2562க்கு 4 ைாதங்கள் கழித்து செலுத்த வவண்டிய சதாமகக்கு உண்மையான தள்ளுபடி 

ரூ.122 எனில் வட்டி விகிதம் என்ன?   

(அ)12%   (ஆ)13 1/3%   (இ)15%   (ஈ)14% 

3. ஒரு வர்த்தகர் ஒரு வியாபாரிக்கு ரூ.10,028, ஒரு ஆண்டிற்குப் பிறகு செலுத்த வவண்டும், 

ஆனால் வர்த்தகர் 3 ைாதங்களில் கணக்மக முடிக்க விரும்புகிறார். 12% வட்டி விகிதத்தில் 

அவர் எவ்வளவு பணம் செலுத்த வவண்டும்?   

(அ)ரூ.9025.20   (ஆ)ரூ.9200  (இ)ரூ.9600   (ஈ)ரூ.9560 

4. ரூ.110 ைதிப்புள்ள ஒரு பில்லுக்கு காலம் முடிவமையும் வநரத்தில் 10 ரூபாய் தள்ளுபடி 

வழங்கப்பட்ைால், அவத சதாமகக்கு இரட்டிப்பு வநரத்தில் வழங்கப்படும் தள்ளுபடி எவ்வளவு?   

(அ)ரூ.20   (ஆ)ரூ.21.81  (இ)ரூ.22   (ஈ)ரூ.18.33 

5. ரூ.600க்கு வாங்கிய சபாருமள 9 ைாதங்கள் கைனாக ரூ.688.50க்கு விற்று 2% லாபம் 

கிமைத்தது. வருைத்தின் வட்டி விகிதம் என்ன?   

(அ)16 2/3%   (ஆ)14 1/2%   (இ)13 1/3%    (ஈ)15% 

6. 9 ைாதங்கள் கழித்து செலுத்த வவண்டிய பில்லின் உண்மையான தள்ளுபடி 16% வட்டி 

விகிதத்தில் ரூ.189. என்றால், பில்லின் சைாத்த சதாமக என்ன?   

(அ)ரூ.1386   (ஆ)ரூ.1764  (இ)ரூ.1575   (ஈ)ரூ.2268 

7. ஒரு ஆைவர் ஒரு கடிகாரத்மத ரூ.1950க்கு வாங்கி, 1 ஆண்டு கைனாக ரூ.2200க்கு 

விற்கிறார். அந்த கைனிற்க்கு வட்டி விகிதம் 10% என்றால், அவரது லாபம் எவ்வளவு?   

(அ)ரூ.55   (ஆ)ரூ.50    (இ)ரூ.30 இழப்பு (ஈ)ரூ.30 லாபம் 

8. ஒரு குறிப்பிட்ை காலத்திற்கு பிறகு செலுத்த வவண்டிய ரூ.1760க்கு 12% வட்டி விகிதத்தில் 

உண்மையான தள்ளுபடி ரூ.160 எனில் எவ்வளவு காலத்திற்கு பிறகு சதாமகமய செலுத்த 

வவண்டும்?   

(அ)6 ைாதங்கள்   (ஆ)8 ைாதங்கள்   (இ)9 ைாதங்கள்   (ஈ)10 ைாதங்கள் 

9. 2.5 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு செலுத்த வவண்டிய ரூ.2310க்கு, 15% வட்டி விகிதத்தில் 

தற்வபாமதய ைதிப்பு என்ன?   

(அ)ரூ.1750   (ஆ)ரூ.1680   (இ)ரூ.1840    (ஈ)ரூ.1443.75 

10. ஒரு குறிப்பிட்ை காலத்தில் ரூ.260க்கு வழங்கப்பட்ை உண்மையான தள்ளுபடி ரூ.20 

என்றால், அவத சதாமகக்கு காலத்மத பாதியாகக் குமறத்தால் வழங்கப்படும் தள்ளுபடி 

எவ்வளவு?   



(அ)ரூ.10     (ஆ)ரூ.10.40   (இ)ரூ.15.20   (ஈ)ரூ.13 

பதில்: 

1) (அ) 2) (இ) 3) (ஆ) 4) (ஈ) 5) (அ) 6) (ஆ) 7) (ஆ) 8) (ஈ) 9) (ஆ) 10) (ஆ) 

 

நாட்காட்டி 

முக்கியைான தகவல்கள் 

1. ஓவர தினங்கள் (Odd Days):   

நம்ைால் ஒரு குறிப்பிட்ை வததியில் வாரத்தின் நாமளக் கண்ைறிய முடியும். இதற்காக, நாம் 'ஓவர 

தினங்கள்' என்ற கருத்மதக் சகாள்மகயாகக் சகாண்டுள்வளாம். ஒரு குறிப்பிட்ை காலத்தில், 

முழு வாரங்களுக்கு வைல் உள்ள நாட்களின் எண்ணிக்மகமய ஓவர தினங்கள் என்கிவறாம்.  

2. சநட்ைாண்டு (Leap Year):   

(i) 4 எனும் என்னால் வகுபடும் ஒவ்சவாரு ஆண்டும், அதற்கு நூற்றாண்ைாக இல்லாவிட்ைால், 

அது ஒரு சநட்ைாண்ைாகும்.   

(ii) ஒவ்சவாரு 4-வது நூற்றாண்டும் ஒரு சநட்ைாண்ைாகும், ைற்ற நூற்றாண்டுகள் 

சநட்ைாண்ைாக இருக்க முடியாது.   

குறிப்பு: ஒரு சநட்ைாண்டில் 366 நாட்கள் இருக்கும்.   

(i) 1948, 2004, 1676 வபான்ற ஆண்டுகள் எல்லாம் சநட்ைாண்டுகளாகும்.   

(ii) 400, 800, 1200, 1600, 2000 வபான்ற ஆண்டுகள் எல்லாம் சநட்ைாண்டுகளாகும்.   

(iii) 2001, 2002, 2003, 2005, 1800, 2100 வபான்ற ஆண்டுகள் சநட்ைாண்டுகளாகாது.   

3. ொதாரண ஆண்டு (Ordinary Year):   

சநட்ைாண்டு அல்லாத ஆண்டுகள் ொதாரண ஆண்டுகளாகும். ஒரு ொதாரண ஆண்டில் 365 

நாட்கள் உள்ளன.   

4. ஓவர தினங்களின் எண்ணிக்மக:   

1. 1 ொதாரண ஆண்டு = 365 நாட்கள் = (52 வாரங்கள் + 1 நாள்.)   

   1 ொதாரண ஆண்டில் 1 ஓவர நாள் இருக்கும்.   

2. 1 சநட்ைாண்டு = 366 நாட்கள் = (52 வாரங்கள் + 2 நாட்கள்)   

    1 சநட்ைாண்டில் 2 ஓவர நாட்கள் இருக்கும்.   

3. 100 ஆண்டுகள் = 76 ொதாரண ஆண்டுகள் + 24 சநட்ைாண்டுகள்   

  = (76 x 1 + 24 x 2) ஓவர நாட்கள் = 124 ஓவர நாட்கள்.   

  = (17 வாரங்கள் + 5 நாட்கள்) = 5 ஓவர நாட்கள்.   

  100 ஆண்டுகளில் 5 ஓவர நாட்கள் உள்ளன.   

 200 ஆண்டுகளில் (5 x 2) = 3 ஓவர நாட்கள் உள்ளன.   

 300 ஆண்டுகளில் (5 x 3) = 1 ஓவர நாள் உள்ளது.   



 400 ஆண்டுகளில் (5 x 4 + 1) = 0 ஓவர நாட்கள் உள்ளன.   

அவத ைாதிரி, ஒவ்சவாரு 800, 1200, 1600, 2000 ஆண்டுகளும் 0 ஓவர நாட்கமளக் 

சகாண்டிருக்கும்.   

ஓவர நாட்களும் வாரத்தின் நாளும்:   

ஓவர நாட்கள்: 0 - ஞாயிறு, 1 - திங்கள், 2 - செவ்வாய், 3 - புதன், 4 - வியாழன், 5 - சவள்ளி, 6 

- ெனி  ஒரு நூற்றாண்டின் கமைசி நாள் செவ்வாய், வியாழன், ெனிக்கிழமை ஆகியவற்றில் வர 

முடியாது.   

இரு ஆண்டுகளின் நாட்காட்டிகள் ஒவர ைாதிரி வருவதற்கான நிபந்தமனகள்:  

1. இரு ஆண்டுகளும் ஒவர ைாதிரியானமவ (ொதாரண ஆண்டுகள் அல்லது சநட்ைாண்டுகள் 

இரண்டும் ஒவர ைாதிரியானமவயாக இருக்க வவண்டும்).   

2. இரு ஆண்டுகளின் 1-ம் ஜனவரியும் ஒவர வார நாளாக இருக்க வவண்டும்.   

தீர்க்கப்பட்ை உதாரணங்கள்: 

உதாரணம் 1:   

2006-ம் ஆண்டு ஜனவரி 1-ம் வததி ஞாயிறு எனில் 2010-ம் ஆண்டு ஜனவரி 1-ம் வததி என்ன 

வாரநாள்?   

தீர்வு:   

2005-ம் ஆண்டு டிெம்பர் 31-ம் வததி ெனிக்கிழமை.   

2006 முதல் 2009 வமர ஓவர நாட்களின் எண்ணிக்மக = (1 + 1 + 2 + 1) = 5 நாட்கள்.   

2009-ம் ஆண்டு டிெம்பர் 31-ம் வததி வியாழக்கிழமை.   

ஆகவவ, 2010-ம் ஆண்டு ஜனவரி 1-ம் வததி சவள்ளிக்கிழமை.   

உதாரணம் 2:   

2006-ம் ஆண்டு வை 28-ம் வததி என்ன நாளாக இருந்தது?   

தீர்வு:   

28 வை, 2006 = (2005 ஆண்டுகள் + 1.1.2006 முதல் 28.5.2006 வமர உள்ள காலம்)   

1600 ஆண்டுகளில் உள்ள ஓவர நாட்கள் = 0   

400 ஆண்டுகளில் உள்ள ஓவர நாட்கள் = 0   

5 ஆண்டுகள் = (4 ொதாரண ஆண்டுகள் + 1 சநட்ைாண்டு) = (4 x 1 + 1 x 2) = 6 ஓவர நாட்கள்   

ஜனவரி,  பிப்ரவரி,  ைார்ச்,   ஏப்ரல்,  வை   

(   31        +       28      +     31        +       30        +    28) = 148 நாட்கள்   

148 நாட்கள் = (21 வாரங்கள் + 1 நாள்) = 1 ஓவர நாள்   

சைாத்த ஓவர நாட்களின் எண்ணிக்மக = (0 + 0 + 6 + 1) = 7 = 0 ஓவர நாள்   

ஆகவவ, சகாடுக்கப்பட்ை நாள் ஞாயிறு.   



உதாரணம் 3:   

1998-ம் ஆண்டு ஜூன் 17-ம் வததி என்ன நாளாக இருந்தது?   

தீர்வு:   

17 ஜூன், 1998 = (1997 ஆண்டுகள் + 1.1.1998 முதல் 17.6.1998 வமர உள்ள காலம்)   

1600 ஆண்டுகளில் உள்ள ஓவர நாட்கள் = 0   

300 ஆண்டுகளில் உள்ள ஓவர நாட்கள் = 1   

97 ஆண்டுகளில் = 24 சநட்ைாண்டுகள் + 73 ொதாரண ஆண்டுகள்   

97 ஆண்டுகளில் உள்ள ஓவர நாட்கள் = (24 x 2 + 73) = 121 = 2 ஓவர நாட்கள்   

ஜனவரி,  பிப்ரவரி,  ைார்ச்,   ஏப்ரல்,  வை   ஜூன் 

(   31        +       28      +     31        +       30      +      31    +   17) = 168 நாட்கள்   

168 நாட்கள் = 24 வாரங்கள் = 0 ஓவர நாள்   

சைாத்த ஓவர நாட்களின் எண்ணிக்மக = (0 + 1 + 2 + 0) = 3   

ஆகவவ, சகாடுக்கப்பட்ை நாள் புதன்கிழமை.   

உதாரணம் 4:   

2010-ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் 15-ம் வததி என்ன நாளாக இருக்கும்?   

தீர்வு:   

15 ஆகஸ்ட், 2010 = (2009 ஆண்டுகள் + 1.1.2010 முதல் 15.8.2010 வமர உள்ள காலம்)   

1600 ஆண்டுகளில் உள்ள ஓவர நாட்கள் = 0   

400 ஆண்டுகளில் உள்ள ஓவர நாட்கள் = 0   

9 ஆண்டுகளில் = (2 சநட்ைாண்டுகள் + 7 ொதாரண ஆண்டுகள்) = (2 x 2 + 7 x 1) = 4 ஓவர 

நாட்கள்   

ஜனவரி,  பிப்ரவரி,  ைார்ச்,       ஏப்ரல்,  வை,   ஜூன்     ஜூமல     ஆகஸ்ட்   

(   31        +       28      +     31     +    30      + 31    +   30     +      31      +      15) =227 நாட்கள்   

227 நாட்கள் = (32 வாரங்கள் + 3 நாட்கள்) = 3 ஓவர நாட்கள்   

சைாத்த ஓவர நாட்களின் எண்ணிக்மக = (0 + 0 + 4 + 3) = 7 = 0 ஓவர நாள்   

ஆகவவ, சகாடுக்கப்பட்ை நாள் ஞாயிறு.   

உதாரணம் 5:   

இன்று திங்கள். 61 நாட்களுக்கு பிறகு என்ன நாளாக இருக்கும்?   

தீர்வு: 

ஒவ்சவாரு வாரத்தின் நாளும் 7 நாட்களுக்கு பிறகு மீண்டும் வருகிறது.   

63 நாட்களுக்கு பிறகு, அது திங்கள்.   

61 நாட்களுக்கு பிறகு, அது ெனிக்கிழமை.   

 

 



பயிற்சி: 

1. 6 ைார்ச், 2005 திங்கள் எனில். 6 ைார்ச், 2004 என்ன நாள்?   

(அ) ஞாயிறு   (ஆ)ெனிக்கிழமை   (இ)செவ்வாய்  (ஈ)புதன்கிழமை   

2. ஏப்ரல் 2001-ல் புதன்கிழமை எந்த வததிகளில் வந்தது?   

(அ)1, 8, 15, 22, 29  (ஆ)2, 9, 16, 23, 30  (இ)3, 10, 17, 24  (ஈ)4, 11, 18, 25   

3. x வாரங்களும் x நாட்களும் வெர்த்து சைாத்தம் எத்தமன நாட்கள்?   

(அ)7x2   (ஆ)8x    (இ)14x   (ஈ)7   

4. ஒரு நூற்றாண்டின் கமைசி நாள் என்ன நாளாக வர முடியாது?   

(அ)திங்கள்   (ஆ)புதன்    (இ)செவ்வாய்  (ஈ)சவள்ளி   

5. 8 பிப்ரவரி, 2005 அன்று செவ்வாய். 8 பிப்ரவரி, 2004 அன்று என்ன நாள்?   

(அ)செவ்வாய்  (ஆ)திங்கள்   (இ)ஞாயிறு   (ஈ)புதன்   

6. 2007 ஆண்டின் நாட்காட்டி எந்த ஆண்டுக்குப் சபாருந்தும்?   

(அ)2017   (ஆ)2018    (இ)2014   (ஈ)2016   

7. கீழ்கண்ைவற்றில் எது சநட்ைாண்ைாகாது?   

(அ)1200   (ஆ)800    (இ)700  (ஈ)2000   

8. 1-ம் ஜனவரி, 2007 திங்கள் எனில். 1-ம் ஜனவரி, 2008 அன்று என்ன நாள்?   

(அ)புதன்   (ஆ)ஞாயிறு    (இ)சவள்ளி   (ஈ)செவ்வாய்   

9. 8 டிெம்பர் 2007 ெனி. 8 டிெம்பர் 2006 அன்று என்ன நாள்?   

(அ)ஞாயிறு   (ஆ)செவ்வாய்  (இ)சவள்ளி   (ஈ)புதன்   

10. 8 பிப்ரவரி, 2005 அன்று செவ்வாய் எனில் 8 பிப்ரவரி, 2004 அன்று என்ன நாள்?   

(அ)ஞாயிறு   (ஆ)சவள்ளி  (இ)ெனி   (ஈ)திங்கள்   

பதில்கள்:   

1) அ  2) ஈ  3) ஆ 4) இ  5) இ  6) ஆ  7) இ  8) ஈ 9) இ  10) அ   

 

 

 

 

 

 

 

 



கடிகாரம் 

முக்கியைான தகவல்கள் ைற்றும் சூத்திரங்கள் 

நிமிைத்தின் வகாணத்துக்கு இமணயான ைதிப்பு:   

கீவழ உள்ள அட்ைவமணயில் முதல் பத்து நிமிைங்களின் வகாண ைதிப்புகள் கூறப்பட்டுள்ளது: 

நிமிைம் வகாண ைதிப்பு 

1 6° 

2 12° 

3 18° 

4 24° 

5 30° 

6 36° 

7 42° 

8 48° 

9 54° 

10 60° 

மககளின் வவகம்: 

ஒரு கடிகாரத்தில் மூன்று முட்கள் உள்ளன, அமவ வவகங்களில் ைாறுபடுகின்றன. ஒரு 

சபாருளின் வவகம் அதன் செல்லும் தூரத்மதயும் எடுத்துக்சகாள்ளும் வநரத்மதயும் சபாறுத்து 

ைாறும். 

வவகம் கணக்கிைப்படும் விதம்:   

வவகம் = தூரம்\எடுத்துக்சகாள்ளும் வநரம் 

நிமிைக்மகயின் வவகம்:   

ஒரு நிமிைக் மக ஒரு ைணிவநரத்தில் 360° சுற்றுகிறது. அதாவது இது ஒவ்சவாரு 

ைணிவநரத்திலும் கடிகாரத்தின் 12 பாகங்கமளயும் சுற்றுகிறது. (1 ைணி வநரம் = 60 நிமிைங்கள்)   

நிமிைக்மகயின் வவகம் = 360o / 60 நிமிைங்கள் = 6o  

நிமிைக்மகயின் வவகம் = 1 நிமிைத்திற்கு 6o 

ைணிக்மகயின் வவகம்:   

ஒரு ைணிக்மக ஒரு ைணிவநரத்தில் 30° ைட்டுவை சுற்றுகிறது.   

ைணிக்மகயின் வவகம்} = 30°/60 நிமிைங்கள்  

ைணிக்மகயின் வவகம் = 1 நிமிைத்திற்கு 1/2o 

வவகத்தின் ஒப்பீடு:   

நிமிைக்மக ைற்றும் ைணிக்மகயின் வவகத்தின் வித்தியாெம் = 6° - 1/2° = ஒரு நிமிைத்திற்கு 

5.5° 



மககமள ஒன்றாகக் காணும் வநரம்:   

கடிகாரத்தின் மககள் ஒரு நாளில் சவவ்வவறு வவகங்களில் சுற்றுவதால், அமவ குறிப்பிட்ை 

வநரத்தில் ஒவர வநரத்தில் ெந்திக்கின்றன. 

உதாரணங்கள்:  

உதாரணம் 1:   

ஒரு ெரியான கடிகாரம் காமல 7 ைணிமயக் காட்டுகிறது. ைதியம் 1 ைணி காட்டும் வபாது 

ைணிக்மக எத்தமன டிகிரியில் சுற்றியிருக்கும்?   

தீர்வு:   

12 ைணிவநரத்தில் ைணிக்மக சுற்றும் வகாணம் = 360°   

7 ைணி முதல் 1 ைணி வமர = 6 ைணி வநரம்   

6 ைணி வநரத்தில் ைணி மகயின் வகாணம் = 6 x 360°/12 = 180°  

உதாரணம் 2:   

ைாமல 4 ைணி 20 நிமிைத்திற்கு, ைணிக்மக எத்தமன டிகிரி திரும்பியுள்ளது?   

தீர்வு:   

4 ைணிக்கு ைணிக்மகயின் வகாணம் ( 4 x 30° = 120° )   

20 நிமிைங்களில் ைணிக்மகயின் வவகம் = 20 x 1/2° = 10°   

சைாத்தம் = 120° + 10° = 130° 

உதாரணம் 3:   

5.30 ைற்றும் 6 ைணிக்குள் எந்த வநரத்தில் ைணிக்காட்டியின் மககள் வநர்வகாணத்தில் 

இருக்கும்? 

தீர்வு:  

சகாடுக்கப்பட்ைது: H = 5 ைற்றும் A = 90, 5 ைற்றும் 6 முதல் பாதியில் இருப்பதால், வநர்ைமற 

சின்னம் எடுத்துக்சகாள்ளப்படுகிறது. 

T = {2/11} [H x30+ pm A] 

T = 2/11 [5 30+90] 

T = 2/11 [240] = 480/11 = 43{7/11} 

உதாரணம் 4:   

5.30 ைணிக்கு நிமிைக் மக ைற்றும் ைணிக்மகக் மகயின் இமையிலான வகாணம் என்ன? 

தீர்வு:  

5 ைணி வநரத்தில் ைணிக்மக 5 ைணிக்கு இருக்கும், அதனால் 30° வகாணம் அமைக்கும். 



5.30 ைணிக்குள் அது 30 நிமிைங்கள் ஒரு நிமிைத்திற்கு ½° என்ற வவகத்தில் பயணிக்கும். 

எனவவ, சைாத்தைாக பயணித்த தூரம் 30 நிமிைங்கள் x ½ = 15°. 

ைணிக்மக உருவாக்கிய சைாத்த வகாணம் 150° + 15° = 165°. 

நிமிைக் மக 5 ைணிக்கு 12 ைணியில் இருக்கும், எனவவ அது உருவாக்கும் வகாணம் 0°. 30 

நிமிைங்களில், இது 6° வீதம் பயணம் செய்யும். எனவவ சைாத்தைாக பயணித்த தூரம் 30 

நிமிைங்கள் x 6° = 180°. 

நிமிைக்மக ைற்றும் ைணிக்மகக் மகயின் இமையிலான வகாணம் 180o – 165o = 15°. 

உதாரணம் 5:  

ஒரு வீட்டில் இரு சுவர் கடிகாரங்கள் உள்ளன, ஒன்று ெமையலமறயிலும் ைற்சறான்று 

படுக்மகயமறயிலும் உள்ளது. இப்வபாது இரண்டிலும் 12.A.M. வநரைாகக் காட்டுகிறது. 

படுக்மகயமறக் கடிகாரம் ஒவ்சவாரு ைணி வநரத்திலும் 5 நிமிைங்கள் முன்னாக இயங்குகிறது, 

அவத ெையம் ெமையலமறக் கடிகாரம் ஒவ்சவாரு ைணி வநரத்திலும் 5 நிமிைங்கள் பின்னாக 

இயங்குகிறது. இரண்டிலும் மீண்டும் ஒவர வநரம் எப்வபாது காட்ைப்படும்? 

தீர்வு:  

அதிவவகைாக இயங்கும் கடிகாரம் ஒவ்சவாரு ைணி வநரத்திலும் 5 நிமிைங்கள் முன்னாக 

இயங்குகிறது. 

ைந்தைாக இயங்கும் கடிகாரம் ஒவ்சவாரு ைணி வநரத்திலும் 5 நிமிைங்கள் பின்னாக 

இயங்குகிறது. 

அதனால், 1 ைணி வநரத்தில் அதிவவக கடிகாரம் ைந்த கடிகாரத்மத விை 5+5 = 10 நிமிைங்கள் 

அதிகைாக இயங்கும். 

6 ைணி வநரத்தில், அதிவவக கடிகாரம் ைந்த கடிகாரத்மத விை 10 x 6 = 60 நிமிைங்கள் (ஒரு 

ைணி வநரம்) அதிகைாக இயங்கும். 

6 x 12 = 72 ைணி வநரத்தில், அதிவவக கடிகாரம் ைந்தக் கடிகாரத்மத விை ஒரு ைணி வநரம் 

முன்னாக இயங்கும், ஏசனனில் அதிவவக கடிகாரம் 12 ைணிவநரத்மத அதிகைாக 

முன்வனறிவிடும். இந்த வநரத்தில், இரு கடிகாரங்களும் ஒவர வநரத்மத காட்டும். அதாவது, இரு 

கடிகாரங்களும் ெரியாக 72 ைணி வநரத்திற்கு (அல்லது 3 நாட்களுக்கு) பிறகு ஒவர வநரத்மத 

காட்டும். 

 

 

 

 



பயிற்சிகள்:   

1. ஒரு கடிகாரத்தில் ைணி 3.25 ஆக இருக்கும் சபாழுது, ைணிக்மகயும் நிமிைக்மகயும் 

இமைவய உள்ள வகாணம் என்ன?   

(அ)95/2°    (ஆ)90/3o  (இ)94/3o   (ஈ)95/3o 

2. ஒரு நாளில் ைணிக்காட்டியின் மககள் எத்தமன முமற ஒவர வநரத்தில் இருக்கும்? 

(அ)20     (ஆ)21     (இ)22     (ஈ)24 

3. 1 ைற்றும் 2 ைணிக்குள் ைணிக்காட்டியின் மககள் 180° வகாணத்தில் எப்வபாது இருக்கும்? 

(அ) 35(5/11) நிமிைங்கள் 1 கைந்து     (ஆ)40 நிமிைங்கள் 1 கைந்து    

(இ)  50(4/11)நிமிைங்கள் 1 கைந்து     (ஈ)38(2/11) நிமிைங்கள் 1 கைந்து 

4. 6 ைற்றும் 7 ைணிக்குள் ைணிக்காட்டியின் மககள் 8 நிமிைங்கள் இமைசவளியில் எப்வபாது 

இருக்கும்? 

(அ)24 நிமிைங்கள் 6 கைந்து     (ஆ)21 நிமிைங்கள் 6 கைந்து    

(இ)18 நிமிைங்கள் 6 கைந்து     (ஈ)20 நிமிைங்கள் 6 கைந்து 

5. ஒரு ைணிக்காட்டியின் நிமிைக் மக, ைணிக்மகக் மகமய ெரியான வநரத்தில் 64 நிமிை 

இமைசவளியில் முந்தும். 12 ைணி வநரத்தில் கடிகாரம் எவ்வளவு வநரம் முன்வனாக்கி அல்லது 

பின்வனாக்கி இயங்குகிறது? 

(அ) 16(5/11) நிமிைங்கள்     (ஆ)16(4/11) நிமிைங்கள்    

(இ) 16(6/11)நிமிைங்கள்      (ஈ) 16(7/11)நிமிைங்கள் 

6. 3 ைற்றும் 4 ைணிக்குள், ைணிக்காட்டியின் மககள் எதிர்ைமற திமெயில் எத்தமன வநரத்தில் 

இருக்கும்? 

(அ) 49(1/11)நிமிைங்கள் 3 கைந்து     (ஆ) 49(3/11) நிமிைங்கள் 3 கைந்து    

(இ)  49(2/11)நிமிைங்கள் 3 கைந்து     (ஈ)  49(4/11)நிமிைங்கள் 3 கைந்து 

7. 5 ைற்றும் 6 ைணி இமைவவமளயில், ைணிக்காட்டியின் மககள் எப்வபாது ஒவர வநரத்தில் 

இருக்கும்? 

(அ)  21(9/11)நிமிைங்கள் 4 கைந்து     (ஆ)32(9/11) நிமிைங்கள் 5 கைந்து    

(இ)  21(5/11)நிமிைங்கள் 4 கைந்து     (ஈ) 21(4/11) நிமிைங்கள் 4 கைந்து 

8. ஒரு ைணிக்காட்டியின் நிமிைக் மக, ைணிக்மகக் மகமய ெரியான வநரத்தில் 63 நிமிை 

இமைசவளியில் முந்தும். ஒரு நாளில் கடிகாரம் எத்தமன நிமிைங்கள் முன்வனாக்கி அல்லது 

பின்வனாக்கி இயங்குகிறது? 

(அ)  58(4/71)நிமிைங்கள்    (ஆ) 54(6/91)நிமிைங்கள்     

(இ)  55(7/70)  நிமிைங்கள்     (ஈ) 56(9/77)நிமிைங்கள் 



9. ஒரு ைணிக்கடிகாரம் சீராக முன்வனறி, திங்கள்கிழமை ைாமல 5 ைணிக்கு 6 நிமிைங்கள் 

பின்னாக உள்ளது. அடுத்த திங்கள்கிழமை காமல 9 ைணிக்கு 10 நிமிைங்கள் 40 விநாடிகள் 

முன்னதாக உள்ளது. அது எப்வபாது ெரியாக இருந்தது? 

(அ)வியாழக்கிழமை ைாமல 8:36 ைணிக்கு   (ஆ)வியாழக்கிழமை காமல 2:36 ைணிக்கு 

(இ)வியாழக்கிழமை பிற்பகல் 2:36 ைணிக்கு    (ஈ)வியாழக்கிழமை காமல 8:36 ைணிக்கு 

10. 8 ைணி 30 நிமிைங்களில் ைணிக்காட்டியின் மககள் எந்த வகாணத்தில் இருக்கும்? 

(அ)95°     (ஆ)75°     (இ)92°     (ஈ)97.5° 

பதில்:  

1) அ, 2) இ, 3) ஈ, 4) அ, 5) ஆ, 6) அ, 7) ஆ, 8) ஈ, 9) ஆ, 10) ஆ 

தகவல் விளக்கம் 

முக்கிய உண்மைகள் ைற்றும் சூத்திரங்கள் 

பார்ட்டு வமரவவாமல (Bar Graph): 

பார்ட்டு வமரவவாமலயில், தரவுகள் நீண்வைா அல்லது செங்குத்தாகவவா உள்ள பட்மைகளாக 

காட்ைப்படும். ஒரு அச்சு (x-axis) ஒரு பிரிவிமன காட்டும், ைற்சறாரு அச்சு (y-axis) தனித்த 

ைதிப்புகமள காட்டும். இமத நாம் புரிந்து சகாண்டு, பின்னர் வகள்விகளுக்கு பதிலளிக்க 

வவண்டும். பார்ட்டு வமரவவாமல அல்லது பார்ட்டு ொர்ட், குழுைப்பட்ை தரவுகமள செங்குத்து 

அல்லது கிமைைட்ை பட்மைகளின் உதவியுைன் காட்டுகிறது. இமவ ஒவ்சவான்றும் 

குழுைப்பட்ை தரவுகமள பிரதிபலிக்கும். 

இரண்டு அச்சுகள் இருக்கும், ஒன்று குறிப்பிட்ை பிரிவுகமளக் காட்டும், ைற்றது தனித்த 

ைதிப்புகமள. ஒவர பாட்மைமயக் சகாண்ை குழுைப்பட்ை கண்வணாட்ைம் "Grouped Bar Graphs" 

என்று அமழக்கப்படுகிறது, வைலும் பட்மைகள் துண்டிக்கப்பட்டு சைாத்த விமளமவ 

காட்டுவது "Cumulative Bar Graphs" என்று அமழக்கப்படுகிறது. 

செயல்முமற எடுத்துக்காட்டு: 

உதாரணம்:  

பார்ட்டு வமரவவாமலயில், 2000 ைற்றும் 2001 ஆம் ஆண்டுகளில் பிரிவுகள் B1, B2, B3, B4, B5 

ைற்றும் B6 ஆகியவற்றின் புத்தக விற்பமன (ஆயிரம் எண்களில்) சகாடுக்கப்பட்டுள்ளது. 



 

1. B1, B3 ைற்றும் B5 ஆகிய பிரிவுகளின் சைாத்த விற்பமன என்ன? 

    தீர்வு: B1, B3 ைற்றும் B5 பிரிவுகளின் சைாத்த விற்பமன = (80+105)+(95+110)+(75+95) = 

560. 

2. B6 பிரிவின் சைாத்த விற்பமன B3 பிரிவின் சைாத்த விற்பமனயில் எவ்வளவு ெதவீதம் 

என்ன? 

    தீர்வு: [(70+80)/(95+110) x 100]% = (150/205 x 100)% = 73.17%. 

3. 2000 ஆம் ஆண்டில் அமனத்து பிரிவுகளின் ெராெரி விற்பமன என்ன? 

     தீர்வு: (180+75+95+85+75+70) ÷ 6 = 80. 

4. B2 ைற்றும் B4 பிரிவுகளின் சைாத்த விற்பமனக்கு நிகரான விகிதம் என்ன? 

     தீர்வு: (75+65)/(85+95) = 140/180 = 7/9. 

5. B1, B2 ைற்றும் B3 ஆகியவற்றின் ெராெரி விற்பமனயின் ெதவீதம் B1, B3 ைற்றும் B6 

ஆகியவற்றின் 2000 ெராெரி விற்பமனக்கு எவ்வளவு? 

     தீர்வு: [(245/3)/(280/3) x 100]% = 87.5%. 

பயிற்சி: 

வழிமுமறகள் (1 முதல் 5): ஒரு காஸ்சைடிக் நிறுவனம் ஐந்து வித்தியாெைான தயாரிப்புகமள 

உற்பத்தி செய்கிறது. 1995 ைற்றும் 2000 ஆம் ஆண்டில் இந்த ஐந்து தயாரிப்புகளின் விற்பமன 

(இலட்ெம் எண்ணிக்மகயில்) பார்ட் வமரவவாமலயாகக் சகாடுக்கப்பட்டுள்ளது. 
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1. 1995 இல் இருந்து 2000 வமர 55% அதிகரித்த விற்பமன எந்த தயாரிப்பில் உள்ளது? 

(அ)லிப்ஸ்டிக்ஸ்  (ஆ)சநய்ல் எனாைல்ஸ்  (இ)ைால்கம் பவுைர்   (ஈ)ஷாம்பூ. 

2. 1995 முதல் 2000 வமர மிக குமறந்த அளவில் அதிகரித்த விற்பமன எந்த தயாரிப்பில் 

உள்ளது? 

(அ)லிப்ஸ்டிக்ஸ்  (ஆ)சநய்ல் எனாைல்ஸ்  (இ)ைால்கம் பவுைர்   (ஈ)ஷாம்பூ. 

3. 2000 ஆம் ஆண்டு லிப்ஸ்டிக்கின் விற்பமன, 2000 ஆம் ஆண்டு வநல் இனாைல்களின் 

விற்பமனக்குச் எவ்வளவு ெதவீதம் அதிகைாக இருந்தது? (முக்வகாண எண் வமர 

நிர்வகிக்கப்படுகிறது) 

(அ)33%     (ஆ)31%      (இ)28%      (ஈ)22% 

4. 1995 ஆம் ஆண்டு கண்டிஷ்னர்கள் விற்பமன, 1995 ஆம் ஆண்டு ஷாம்பூக்களின் 

விற்பமனக்குச் எவ்வளவு ெதவீதம் குமறவாக இருந்தது?  

(அ)57%    (ஆ)36%     (இ)29%     (ஈ)25% 

5. 2000 ஆம் ஆண்டில் வநல் இனாைல்களின் விற்பமனயுைன் 1995 ஆம் ஆண்டு ைால்கம் 

பவுைரின் விற்பமனயின் சுைார் விகிதம் என்ன? 

(அ)7 : 2     (ஆ)5 : 2      (இ)4 : 3      (ஈ)2 : 1 

வழிமுமறகள் (Q.no 6 to 10):  

கீவழ சகாடுக்கப்பட்டுள்ள பட்டியல்பைம் ஒரு கார் உற்பத்தி நிறுவனத்தின் சைாத்த 

உற்பத்தியின் ெதவீதப் பகிர்மவ இரண்டு ஆண்டுகளில் ைாைல்களின் படி காட்டுகிறது. 

பட்டியல்பைத்மத கவனைாகக் கண்காணித்து, அதமனத் சதாைர்ந்து வகள்விகளுக்கு 

பதிலளிக்கவும். 
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விநிவயாகிக்கப்பட்ை ஆறு வமகயான கார்கள் சைாத்த உற்பத்தியில் இரண்டு 

ஆண்டுகளுக்கான ெதவீதம்: 

 

6. 2000ஆம் ஆண்டு P, Q ைற்றும் T ைாைல்களின் சைாத்த கார்கள் எத்தமன? 

(அ)2,45,000   (ஆ)2,27,500    (இ)2,10,000   (ஈ)1,92,500 

7. 2000 ைற்றும் 2001 ஆம் ஆண்டுகளில் உற்பத்தியில் ெதவீத உயர்வு / குமறவு 

குமறவாக இருந்த ைாைல் எது? 

(அ)Q    (ஆ)R     (இ)S     (ஈ)T 

8. 2000 ஆம் ஆண்டு தயாரிக்கப்பட்ை Q வமக கார்கள் ைற்றும் 2001 ஆம் ஆண்டு 

தயாரிக்கப்பட்ை கார்கள் இமைவய எத்தமன வித்தியாெம் உள்ளது? 

(அ)35,500    (ஆ)27,000    (இ)22,500     (ஈ)17,500 

9. 2001 ஆம் ஆண்டு P வமக கார்கள் உற்பத்தியில் ெதவீதம் 2000 ஆம் ஆண்டின் 

ெதவீதத்மதப் வபான்றிருந்தால், 2001 ஆம் ஆண்டு P வமக கார்கள் எத்தமன 

உற்பத்தியாகியிருக்கும்? 

(அ)1,40,000   (ஆ)1,32,000    (இ)1,17,000    (ஈ)1,05,000 

10. ஒவ்சவாரு ஆண்டும் S வமக கார்கள் 85% விற்பமனயாகினால், எத்தமன S வமக 

கார்கள் விற்கப்பைாைல் உள்ளன? 

(அ)7650     (ஆ)9350     (இ)11,850     (ஈ)12,250 

பதில்கள்: 

1) ஈ   2) ஈ   3) இ   4) ஆ   5) ஆ   6) இ   7) ஆ   8) அ  9) ஆ   10) இ 

மப-வமரபைம்: 
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மப-வமரபைம் அல்லது மப-கிராப் என்பது ஒரு சகாடுக்கப்பட்ை எண்ணிக்மகயான 

தரவுகமள ஒரு வட்ைத்தின் பகுதி வடிவில் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் ஒரு முமற ஆகும்.   

வட்ைத்தின் பகுதிகள், அந்தப் பகுதியின் பரப்பளவு தரவின் இமணயான கூறின் ைதிப்புக்கு 

நிகராக இருக்கும் வமகயில் உருவாக்கப்படுகின்றன.  

நைக்கு ஜிவயாசைட்ரியில் இருந்து சதரிந்தமதப் வபால, ஒரு வட்ைத்தின் பகுதியின் பரப்பளவு 

அதற்கான கூறின் ைதிப்புக்கு நிகராக இருக்கும்.   

சைாத்த ைத்திய வகாணங்களின் சதாமக 360° என்பதால், நாம் சபறுகிவறாம்: 

கூறின் ைத்திய வகாணம் = கூறின் ைதிப்பு x 360° / சைாத்த ைதிப்பு 

செயல்முமற எடுத்துக்காட்டு: 

உதாரணம்: மப-ொர்ட்டில் வதசிய சநடுஞ்ொமல ஆமணயம் (NHAI) அதன் திட்ைத்திற்கு 

திரட்ை வவண்டிய நிதியின் விகிதங்கள் காட்ைப்பட்டுள்ளது. 

 

1. சைாத்த நிதியின் 20% எவ்வளவு? 

தீர்வு: (20% of 57600) = ரூ.11520 வகாடி. 

2. சைாத்தக் கைனுக்கான மையக் வகாணம் என்ன? 

தீர்வு: (29952/57600 x 360°) = 187.2°. 

3. சைாத்த நிதி ைற்றும் ெந்மத கைனுக்கான விகிதம் என்ன? 

தீர்வு: 4910/29952 = 1/6. 

4. HAI ரூ.9695 வகாடி சவளிநாட்டு உதவியாகப் சபற்றால், நிதி பற்றாக்குமறமயச் 

ெைாளிக்க ெந்மத கைமன எவ்வளவு ெதவீதம் அதிகரிக்க வவண்டும்?   

Market 
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தீர்வு : சவளிநாட்டு உதவியின் மூலம் கிமைக்க வவண்டிய நிதி பற்றாக்குமற = 

ரூ.(11486 – 9695) வகாடி = ரூ.1791 வகாடி.   

∴ ெந்மத கைனில் அதிகரிப்பு வதமவ = ரூ.1791 வகாடி.   

அதிகரிப்பு ெதவீதம் = (1791/29952 x 100)% = 5.98% = 6%.   

5. சதாழிற்ெங்கத்தால் ஒரு முகவர் நிறுவனம் மூலம் அதிகபட்ெம் 10% கமிஷன் 

அனுைதிக்கப்பட்ைால், திட்ைத்திற்கு ரூ.4910 வகாடிகள் அளவுக்கு நிதி திரட்டுவது 

எப்படி?   

தீர்வு: நிதி சபற அனுைதிக்கப்பட்ை சதாமக = (சதாகுதியில் Phase II திட்ைங்களுக்கு 

வதமவப்படும் சதாமக) + (இந்த சதாமகயின் 10%)   

= ரூ.4910 வகாடி + ரூ.(4910 இன் 10%)   

= ரூ.(4910 + 491) வகாடி = ரூ.5401 வகாடி.   

பயிற்சி:   

வழிமுமறகள் (Q.no 1 முதல் 9): கீவழ உள்ள மப-ொர்ட் ஒரு புத்தகத்மத 

சவளியிடுவதற்காகச் செய்யப்படும் செலவுகளின் ெதவீத விநிவயாகத்மத காட்டுகிறது. 

இந்த மப-ொர்ட்மை ஆய்ந்து, அதன் அடிப்பமையில் வகள்விகளுக்குப் பதிலளியுங்கள்.   

ஒரு புத்தகத்மத சவளியிடுவதில் ஏற்பட்ை செலவுகள் (ெதவீதத்தில்)   

 

1. ராயல்ட்டியில் ஏற்பட்ை செலவுகளுக்கான மைய வகாணம் என்ன?   

(அ)15°    (ஆ)24°    (இ)54°    (ஈ)48°   

2. எந்த இரண்டு செலவுகளின் மைய வகாணம் 180°?   

(அ)மபண்டிங் செலவு & வபாக்குவரத்து செலவு  (ஆ) காகித செலவு & அச்சிடும் செலவு 

(இ)ராயல்ட்டி & விளம்பர செலவு       (ஈ)மபண்டிங் செலவு & காகித செலவு   

3. இரண்டு செலவினங்களின் வித்தியாெம் 18o எனில் அது அந்த இரண்டு செலவுகள்?  

(அ)மபண்டிங் செலவு & விளம்பர செலவு   (ஆ)காகித செலவு & ராயல்ட்டி   
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(இ)மபண்டிங் செலவு & அச்சிடும் செலவு   (ஈ)காகித செலவு & அச்சிடும் செலவு   

4. ஒரு புத்தகத்தின் பதிப்பிற்கு, காகிதச் செலவு ரூ.56250 ஆக இருந்தால், இந்த 

பதிப்பின் விளம்பரச் செலவு எவ்வளவு?   

(அ)ரூ.20,000   (ஆ)ரூ.22,500    (இ)ரூ.25,500   (ஈ)ரூ.28,125   

5. ஒரு குறிப்பிட்ை புத்தகத்தின் சதாமகக்கு, அச்சிடும் செலவு ரூ.30,600 ஆக 

இருந்தால், அந்த புத்தகங்களுக்கான ராயல்ட்டி எவ்வளவு?   

(அ)ரூ.19,450   (ஆ)ரூ.21,200    (இ)ரூ.22,950   (ஈ)ரூ.26,150   

6. புத்தகத்தின் விமல அதன் அைக்க விமலமய விை 20% அதிகைாகக் 

குறிக்கப்பட்டுள்ளது, புத்தகத்தில் குறிக்கப்பட்ை விமல ரூ.180 ஆக இருந்தால், ஒவர 

நகலின் காகிதச் செலவு எவ்வளவு? 

(அ)ரூ.36    (ஆ)ரூ.37.50   (இ)ரூ.42    (ஈ)ரூ.44.25   

7. 12,500 பிரதிகள் உள்ள பதிப்பிற்கு, சவளியீட்ைாளர் ராயல்ட்டி ரூ.2,81,250 

செலுத்தினார். சவளியீட்ைாளர் 5% இலாபத்மத சபற விரும்பினால், புத்தகத்தின் 

விற்பமன விமல எவ்வளவு? 

(அ)ரூ.152.50   (ஆ)ரூ.157.50    (இ)ரூ.162.50   (ஈ)ரூ.167.50   

8. 5500 பிரதிகள் சவளியிைப்பட்டு, வபாக்குவரத்து செலவு ரூ.82,500 ஆக இருந்தால், 

சவளியீட்ைாளர் 25% இலாபம் சபற விரும்பினால், புத்தகத்தின் விற்பமன விமல 

எவ்வளவு?   

(அ)ரூ.187.50   (ஆ)ரூ.191.50    (இ)ரூ.175    (ஈ)ரூ.180   

9. புத்தகத்தின் ராயல்ட்டி அச்சிடும் செலமவ விைஎத்தமன ெதவீதம் குமறவாக 

இருக்கும்?   

(அ)5%    (ஆ)33 1/3%    (இ)20%   (ஈ)25%   

பதில்கள்:   

1) இ  2) அ  3) ஈ  4) ஆ  5) இ  6) ஆ  7) ஆ  8) அ  9) ஈ 

************************************ 



Unit - 3 

குறியீட்டு சமத்துவமின்மம 

சமத்துவமின்மமயின் அடிப்பமையிலான கேள்விேள் கோடுே்ேப்பை்ை கூறுேளுே்கு 

இமையிலான குறியீைட்ு உறமவ சிமதப்பதன் மூலம் தீரே்்ேப்பை கவண்டும், ஆனால் 

கேள்விேமள மிேவும் சிே்ேலானதாே மாற்ற, சமத்துவமின்மம கேள்விேமள 

நியாயப்படுத்த ஒரு புதிய முமற வந்துள்ளது. எடுத்துே்ோைட்ுேளுே்கு, கநரடிே் 

கேள்விேள் - கநரடிே் கேள்விேளில், கவை்பாளரே்ளுே்கு உறுப்புேள் கோடுே்ேப்பைட்ு 

அவற்றுே்கிமைகயயான உறவு, <, >, =, கபான்ற அறிகுறிேளின் உதவியுைன் 

குறிே்ேப்படுகிறது. எடுத்துே்ோைட்ுேளுே்கு A>B=C≤D குறியிைப்பை்ை கேள்விேள் – 

இப்கபாது அமனத்து முே்கிய கதரவ்ுேளிலும் கேை்ேப்படும் சமத்துவமின்மம 

கேள்விேளின் புதிய வடிவம் என்னகவன்றால், அமவ ஒவ்கவாரு பாைமலயும் ஒரு 

சின்னத்துைன் குறிே்கின்றன. எடுத்துே்ோைட்ுேளுே்கு, அவரே்ள் “A@B ஐே் 

கோடுே்ேலாம், இங்கு @ என்பது B ஐ விை கபரியது அல்லது சமமானது அல்ல. இந்த 

வழே்கில், "=" அமையாளம் "@" அமையாளத்துைன் குறிே்ேப்படுகிறது. 

 

நேரடி ஏற்றத்தாழ்வுகள்: கநரடி சமத்துவமின்மம கேள்விேளில், இந்த அறிகுறிேள் 

<, >, ≤, ≥, = மற்றும் ≠ கநரடியாே வழங்ேப்படும். கேள்விே்கு ஏற்ப இந்த அறிகுறிேமள 

சரியான வரிமசயில் ஒழுங்ேமமே்ே கவண்டும் அல்லது சரியான முடிமவ வழங்ே 

கவண்டும். 

 

திமசேள்: இந்தே் கேள்விேளில், கவவ்கவறு கூறுேளுே்கு இமையிலான உறவு 

அறிே்மேேளில் ோைை்ப்பைட்ுள்ளது. அறிே்மேேள் இரண்டு முடிவுேளால் 

பின்பற்றப்படுகின்றன. பதில் தரவும் 

எடுத்துக்காட்டு.  அறிே்மே: Q ≥ P = R ≥ N < G ≥ E > S 

 

 முடிவுேள்: I. Q ≥ N II. R > E 

 

A. முடிவு மைட்ும் நான் உண்மமயாே இருந்தால். 

B. முடிவு II மைட்ும் உண்மமயாே இருந்தால். 

C. முடிவு I அல்லது II உண்மமயாே இருந்தால். 

D. முடிவு I அல்லது II இல்மல என்றால். 

E. I மற்றும் II இரண்டு முடிவுேளும் உண்மமயாே இருந்தால்.  

 

விளே்ேம்: 

Q ≥ P = R ≥ N < G ≥ E > S 

எனகவ, Q ≥ N என்பது உண்மம. எனகவ, நான் கசால்வது உண்மமதான். மீண்டும், 

நாம் R மற்றும் E ஐ ஒப்பிை முடியாது. 

 எனகவ, முடிவு II உண்மமயாே இல்மல. 

 எனகவ, விருப்பம் A சரியானது. 

தமைகீழ் ஏற்றத்தாழ்வுகள்: தமலகீழ் சமத்துவமின்மம கேள்விேளில், 

கேள்விேளில் உங்ேளுே்கு முடிவுேள் வழங்ேப்படுகின்றன, பதில்ேளில் நீங்ேள் 

சரியான அறிே்மேமயத் கதரவ்ு கசய்ய கவண்டும், இதன் விமளவாே இது மற்ற 

சமத்துவமின்மம கேள்விேளுே்கு எதிரானது. 

 

எடுத்துக்காட்டு: பின்வரும் எே்த வவளிப்பாடுகளிை் 'W > Z' மற்றும் 'Y > Z' 

ஆகியமவ கண்டிப்பாக உண்மமயாக இருக்கும்? 



A. W > X > U = Z < H ≤ Y  

B. W ≥ X = U > Z ≤ H < Y 

C. W = X > U ≥ Z < H < Y 

D. கமகல உள்ள அமனத்தும் 

E. கமகல எதுவும் இல்மல 

 

விளே்ேம்: 

 

'W > Z' மற்றும் 'Y > Z' ஆகியவற்மறே் கோண்ை அறிே்மே ேண்டிப்பாே உண்மம 

என்பமத உறுதிப்படுத்த, அமனத்து விருப்பங்ேமளயும் ஒவ்கவான்றாேச ்

சரிபாரே்்ே கவண்டும். 

 

விருப்பத்திற்கு A 

W > X > U = Z < H ≤ Y 

இங்கே, W மற்றும் Z இமைகய உள்ள கபாதுவான அமையாளம் '>', எனகவ இது W > Z 

ஐப் பின்பற்றுகிறது. 

Z மற்றும் Y இமைகய உள்ள கபாதுவான குறியும் '<' ஆகும், எனகவ இது Z < Y அல்லது 

Y > Z ஐப் பின்பற்றுகிறது. 

விருப்பத்திற்கு B: 

W ≥ X = U > Z ≤ H < Y 

இங்கேயும், W மற்றும் Z இமைகய உள்ள கபாதுவான அமையாளம் '>', எனகவ இது W 

> Z ஐப் பின்பற்றுகிறது. 

Z மற்றும் Y இமைகய உள்ள கபாதுவான அமையாளம் '<' ஆகும், எனகவ இது Z < Y 

அல்லது Y > Z ஐப் பின்பற்றுகிறது. 

விருப்பத்திற்கு C: 

W = X > U ≥ Z < H < Y 

இங்கே மீண்டும், W மற்றும் Z இமைகய உள்ள கபாதுவான அமையாளம் '>', எனகவ 

இது W > Z ஐப் பின்பற்றுகிறது. 

Z மற்றும் Y இமைகய உள்ள கபாதுவான குறியும் '<' ஆகும், எனகவ இது Z < Y அல்லது 

Y > Z ஐப் பின்பற்றுகிறது. 

மூன்று கவளிப்பாடுேளும் கோடுே்ேப்பைை் முடிவுேமள உண்மமயாே 

மவத்திருப்பதால், விருப்பம் D "கமகல உள்ள அமனத்தும்" சரியானது. 

எனகவ D விருப்பம் சரியானது. 

 

மமறமுக சின்னம் ஏற்றத்தாழ்வுகள்: மமறமுேச ் சின்னமான சமத்துவமின்மம 

கேள்விேளில், உங்ேளுே்கு ஒரு கதாைரப்ு கோடுே்ேப்பைட்ுள்ளது, இங்கே கதாைரப்ு 

என்பது எழுத்துே்ேள், எண்ேள், குறியீடுேள் கபான்றவற்றுே்கு இமைகயயான சிறிய 

அல்லது கபரிய கதாைரம்பே் குறிே்கிறது. கமலும் சமத்துவமின்மம கேள்வியில் 

கோடுே்ேப்பைை் அறிே்மேே்கு நீங்ேள் சரியான முடிமவத் கதரந்்கதடுே்ே 

கவண்டும். 

 

 குறியிைப்பை்ை ஏற்றத்தாழ்வுேள்: குறியிைப்பைை் சமத்துவமின்மம கேள்விேளில், 

குறிேள் <, >, ≤, ≥, = மற்றும் ≠ ஆகியமவ குறியிைப்பைை் வடிவத்தில் 

கோடுே்ேப்பைட்ுள்ளன. இதன் விமளவாே, அவற்மறத் தீரே்்ே நீங்ேள் 

அறிகுறிேளின் சரியான குறியீைம்ைே் ேண்டுபிடிே்ே கவண்டும். 

 



வழிமுமறேள்: பின்வரும் தேவமல ேவனமாே படித்து, கீகழ கோடுே்ேப்பைட்ுள்ள 

கேள்விே்கு பதிலளிே்ேவும். 

‘P % Q’ என்றால் ‘P என்பது Q ஐ விை சிறியது அல்ல.’ 

‘P * Q’ என்றால் ‘P is no greater than or equal to Q.’ 

‘P δ Q’ என்றால் ‘P என்பது Q ஐ விை சிறியதாேகவா அல்லது சமமாேகவா இல்மல. 

‘P $ Q’ என்றால் ‘P என்பது Q ஐ விை கபரியது அல்ல அல்லது சிறியது அல்ல. 

‘P © Q’ என்றால் ‘P is not greater than Q.’ 

எடுத்துக்காட்டு: அறிே்மேேள்:      D $ T, T % M, M * J 

 

      Conclusions:      I. J δ D            II. M © D 

 

A. I கசால்வது உண்மம என்றால் மைட்ுகம 

B. முடிவு II மைட்ும் உண்மமயாே இருந்தால் 

C. I அல்லது II முடிவு உண்மமயாே இருந்தால் 

D. முடிவு I அல்லது II உண்மம இல்மல என்றால் 

E. I மற்றும் II இரண்டு முடிவுேளும் உண்மமயாே இருந்தால் 

 

விளே்ேம்: 

 

கோடுே்ேப்பைட்ுள்ள தேவலின்படி, 

                  1. D $ T அரத்்தம் D = T 

                  2. T % M அரத்்தம் T ≥ M 

                  3. M * J அரத்்தம் M < J 

 

எனகவ, இறுதி சமன்பாடு இருே்கும், 

 

D  =  T  ≥  M  <  J 

 

இப்கபாது,  முடிவு I. J δ D என்றால் J > D 

                  முடிவு II. M © D என்றால் M ≤ D 

 

இப்கபாது முடிவுேமள சரிபாரே்்ேலாம், 

 

                 முடிவு I :   
J முதல் D வமர

       𝐷 = 𝑇 ≥ 𝑀 < 𝐽      ⃖                                            
 

ஒப்பிை முடியாது 

                 முடிவு II : 
M முதல் D வமர

       ∵ 𝑇 = 𝐷                   ⃖                                            
  

    

 

எனகவ, முடிவு II மைட்ுகம உண்மம. 

 



பை உறவு ஏற்றத்தாழ்வுகள்: பல கதாைரப்ு சமத்துவமின்மம கேள்விேளில், அமவ 

மமறமுே சின்னம் சமத்துவமின்மமே்கு மிேவும் ஒத்ததாே இருே்கும், ஆனால் 

அவற்றுே்கிமைகயயான கவறுபாடு என்னகவன்றால், பல எண்ேள், எழுத்துே்ேள், 

குறியீடுேள் கபான்றவற்றுே்கு அதிே அல்லது சிறிய கதாைரப்ு 

கோடுே்ேப்பைட்ுள்ளது. சமத்துவமின்மம கேள்வி. 

 

திமசேள்: இந்தே் கேள்விேளில், கவவ்கவறு கூறுேளுே்கு இமையிலான உறவு 

அறிே்மேயில் ோைை்ப்பைட்ுள்ளது. அறிே்மேேள் இரண்டு முடிவுேளால் 

பின்பற்றப்படுகின்றன. கீகழ கோடுே்ேப்பைட்ுள்ள தேவலின் அடிப்பமையில் 

சரியான பதிமலத் கதரந்்கதடுே்ேவும். 

 

எடுத்துக்காட்டு: அறிே்மேேள்:   U > M ≥ A = N <S,    X = N ≥ Q = Y > R 

 

முடிவுேள்:  M >Y,      M = Y 

 

A. I மற்றும் II இரண்டு முடிவுேளும் பின்பற்றப்படுகின்றன 

B. முடிவு I அல்லது II பின்வருமாறு 

C. நான் பின்பற்றும் முடிவு மைட்ுகம 

D. முடிவு II மைட்ுகம பின்வருமாறு 

E. முடிவு I அல்லது II பின்பற்றப்பைவில்மல 

 

விளே்ேம்: 

 

அறிே்மேேள்:   U > M ≥ A = N <S ,         X = N ≥ Q = Y > R 

 

முடிவுேள்:  M >Y,      M = Y 

 

முடிவுே்கு I: M > Y 

 

I மற்றும் II அறிே்மேேளிலிருந்து, நாம் கபறுகிகறாம்: 

 

M ≥ A = N ≥ Q = Y 

 

இங்கே, M மற்றும் Y இமைகய உள்ள கபாதுவான அமையாளம் ‘≥’. எனகவ M > Y 

என்பது தனிப்பைை் முமறயில் உண்மமயல்ல. 

 

முடிவுே்கு II: M = Y 

 

I மற்றும் II அறிே்மேேளிலிருந்து, நாம் கபறுகிகறாம்: 

 

M ≥ A = N = X ≥ Q = Y 

 

இங்கே, M மற்றும் Y இமைகய உள்ள கபாதுவான அமையாளம் ‘≥’. எனகவ M = Y 

தனித்தனியாே உண்மம இல்மல. 

 

ஆனால் இரண்டு முடிவுேமளயும் நாம் இமணத்தால், M > Y அல்லது M = Y என்பமத 

அறிந்து கோள்ளலாம்.. 



 

எனகவ, முடிவு I அல்லது முடிவு II பின்வருமாறு. 

 

எனகவ விருப்பம் B சரியானது. 

 

ேிரப்பு ஏற்றத்தாழ்வுகள்: நிரப்பு சமத்துவமின்மம கேள்விேளில், சரியான 

அறிே்மேயுைன் உங்ேளுே்கு ஒரு உண்மமயான திமச கோடுே்ேப்பைட்ுள்ளது 

மற்றும் முடிவில் நீங்ேள் திமசயில் விவரிே்ேப்பைட்ுள்ளபடி சரியான குறியீடு, 

எழுத்து, எண் கபான்றவற்மற நிரப்ப கவண்டும். 

 

எடுத்துக்காட்டு: பின்வரும் எந்தே் குறியீடுேள் பின்வரும் சமன்பாைட்ில் 

கேள்விே்குறிமய மாற்ற கவண்டும், இதனால் A <S ேண்டிப்பாே உண்மமயாேவும், B 

> L நிசச்யமாே உண்மமயாேவும் இருே்ோது? 

 

D < A ≤ L = C? T ≤ B < S 

 

A. = 

B. < 

C. ≤ 

D. ஒன்று விருப்பம் A or C 

E. ஒன்று விருப்பம் A or B 

 

விளே்ேம்: 

 

ஒவ்கவாரு விருப்பத்மதயும் ஒவ்கவான்றாே சரிபாரே்்ேலாம். 

 

விருப்பம் A: 

 

D < A ≤ L = C = T ≤ B < S 

 

இந்த வழே்கில் A < S ேண்டிப்பாே உண்மம மற்றும் B > L என்பது ேண்டிப்பாே 

உண்மம இல்மல. எனகவ, விருப்பம் A சரியானது. 

 

விருப்பம் B: 

 

D < A ≤ L = C < T ≤ B < S 

 

இந்த வழே்கில் A <S ேண்டிப்பாே உண்மம ஆனால் B > L என்பதும் ேண்டிப்பாே 

உண்மம. எனகவ, விருப்பம் B தவறானது. 

 

விருப்பம் C: 

 

D < A ≤ L = C ≤ T ≤ B < S 

 

இந்த விஷயத்தில் A <S நிசச்யமாே உண்மம, அகத கபால் B > L என்பது நிசச்யமாே 

உண்மம இல்மல என்பமதயும் நாம் பாரே்்ேலாம், B = L என்பது சாத்தியமான 

உண்மம அறிே்மேயாேவும் இருே்ேலாம். 

 



இதனால் விருப்பம் C என்பதும் சரி. 

 

எனகவ, விருப்பத்கதரவ்ு A அல்லது C விருப்பத்தின் உதவியுைன் விரும்பிய 

முடிவுேமளப் கபறலாம். 

 

எனகவ விருப்பம் D சரியானது.  

 

பயிற்சி கணக்குகள். 

கவனிக்கவும் 1-10: பின்வரும் வினாே்ேளில், $,@,#,^ மற்றும் * ஆகிய குறியீடுேள் 

விளே்ேப்பைட்ுள்ளபடி பின்வரும் அரத்்தத்துைன் பயன்படுத்தப்படுகின்றன. 

கீகழ. 

'P $ Q' அதாவது 'P என்பது Q ஐ விை சிறியது அல்ல'. 

'P @ Q' அதாவது 'P' Q ஐ விை சிறியதாேகவா அல்லது சமமாேகவா இல்மல 

'P # Q' அதாவது 'P என்பது Q ஐ விை கபரியது அல்லது சமமானது அல்ல'. 

'P ^ Q' அதாவது 'பி என்பது Q ஐ விை கபரியது அல்ல அல்லது சிறியது அல்ல'. 

'P * Q' அதாவது 'பி என்பது Q ஐ விை கபரியது அல்ல'. 

இப்கபாது பின்வரும் ஒவ்கவாரு கேள்வியிலும் கோடுே்ேப்பைை் அறிே்மேேள் 

உண்மம என்று ேருதி, நான்கு முடிவுேளில் நான் எது என்பமதே் ேண்ைறியவும், 

அவற்றுே்குே் கீகழ கோடுே்ேப்பைட்ுள்ள II, III மற்றும் IV ஆகியமவ நிசச்யமாே 

உண்மமயானமவ மற்றும் அதற்கேற்ப உங்ேள் பதிமலே் கோடுங்ேள். 

 

1. அறிே்மேேள்: H @ T, T # F, F ^ E, E * V 

முடிவுேள்: 

I. V $ F 

II. E @ T 

III. H @ V 

IV. T # V 

A. I, II மற்றும் III மைட்ுகம உண்மம 

B. I, II மற்றும் IV மைட்ுகம உண்மம 

C. II, III மற்றும் IV மைட்ுகம உண்மம 

D. I, III மற்றும் IV மைட்ுகம உண்மம 

E. I, II, III மற்றும் IV அமனத்தும் உண்மம 

 

2. அறிே்மேேள்: D#R, R*K, K@F, F$J 

முடிவுேள்: 

I. J # R 

II. J # K 

III. R # F 

IV. K @ D 

A. I, II மற்றும் III மைட்ுகம உண்மம 

B. II, III மற்றும் IV மைட்ுகம உண்மம 

C. I, III மற்றும் IV மைட்ுகம உண்மம 

D. I, II, III மற்றும் IV அமனத்தும் உண்மம 

E.  இமவ எதுவும் இல்மல 

 

3. அறிே்மேேள்: N ^ B, B $ W, W # H, H * M 

முடிவுேள்: 



I. M @ W 

II. H @ N 

III. W ^ N 

IV. W# N 

A. I மைட்ுகம உண்மம 

B. III மைட்ுகம உண்மம 

C. IV மைட்ுகம உண்மம 

D. III அல்லது IV மைட்ுகம உண்மம 

E. III அல்லது IV மற்றும் நான் மைட்ுகம உண்மம 

 

4. அறிே்மேேள்: R * D, D $ J, J # M, M @ K 

முடிவுேள்: 

I. K # J 

II. D @ M 

III. R # M 

IV. D @ K 

A. ஒன்றும் உண்மம இல்மல 

B. I மைட்ுகம உண்மம 

C. II மைட்ுகம உண்மம 

D. III மைட்ுகம உண்மம 

E. IV மைட்ுகம உண்மம 

 

5. அறிே்மேேள்: M $ K, K @ N, N * R, R # W 

முடிவுேள்: 

I. W @ K 

II. M $ R 

III. K @ W 

IV. M @ N 

A. I மற்றும் II மைட்ுகம உண்மம 

B. I, II மற்றும் III மைட்ுகம உண்மம 

C. III மற்றும் IV மைட்ுகம உண்மம 

D. II, III மற்றும் IV மைட்ுகம உண்மம 

E. இமவ எதுவும் இல்மல 

  

6. R > O = A > S < T என்ற கவளிப்பாடு ேண்டிப்பாே உண்மமயாே இருந்தால் 

பின்வரும் கவளிப்பாடுேளில் எது உண்மமயாே இருே்கும்? 

A. O > T 

B. S < R 

C. T > A 

D. S = O 

E. T < R. 

 

7. கோடுே்ேப்பைை் கவளிப்பாைட்ில் உள்ள கேள்விே்குறிமய (?) பின்வரும் எந்த 

குறியீடுேள் மாற்ற கவண்டும் 

P > A மற்றும் TL ஆகிய கவளிப்பாடுேமள ேண்டிப்பாே உண்மமயாே்குவா? P > L? 

A≥ N = T 

A. ≤ 

B. > 



C. < 

D. ≥ 

E. ஒன்று அல்லது. 

 

8. பின்வரும் எந்த சின்னங்ேள் முமறகய கவற்று இமைகவளியில் மவே்ேப்பை 

கவண்டும் (அகத வரிமசயில் 

இைமிருந்து வலமாே) கோடுே்ேப்பை்ை கவளிப்பாைம்ை நிமறவு கசய்யும் வமேயில் 

கவளிப்பாடுேள் B > N மற்றும் DL நிசச்யமாே உண்மம? B _ L _ O _ N _ D 

A. =, =, ≥, ≥ 

B. >, ≥, =, > 

C. >, <, =, ≤ 

D. >, =, =, ≥ 

E. >, =, ≥, > 

 

9. கோடுே்ேப்பைை் கவளிப்பாைம்ை A <P ேண்டிப்பாே தவறானதாே மாற்றும் 

வமேயில், பின்வருவனவற்றில் எது முமறகய கவற்று இமைகவளிேளில் (இைமிருந்து 

வலமாே அகத வரிமசயில்) மவே்ேப்பை கவண்டும்? ___ ≤___< ___> ___ 

A. L, N, P, A 

B. L, A, P, N 

C. A, L, P, N 

D. N, A, P, L 

E. P, N, A, L 

 

10. பின்வரும் எந்த எழுத்துே்ேமள முமறகய கவற்று இமைகவளிேளில் மவே்ே 

கவண்டும் (இதிலிருந்து அகத வரிமசயில் இைமிருந்து வலமாே) கோடுே்ேப்பைை் 

கவளிப்பாைம்ை நிமறவு கசய்யும் வமேயில் ‘A < P’ ேண்டிப்பாே கபாய்யா? 

__< __< __ > __ 

A. L, N, P, A 

B. L, A, P, N 

C. A, L, P, N 

D. N, A, P, L 

E. P, N, A, L. 

 

விளக்கத்துடன் தீரவ்ு: 

 

1. பதில்: B 

விளே்ேம்: 

நாம் கபறும் திமசேளின் அடிப்பமையில் குறியீடுேமள மாற்றுதல் 

H >T , T < F , F = E , E ≤ V 

= H > T < F = E ≤ V 

இப்கபாது விருப்பங்ேள் உள்ளன 

V ≥ F , E > T , H > V , T < V ேருத்துப் பிரிவில் குறியிைப்பைை் ஏற்றத்தாழ்வுேளுே்ோன 

விதிேமளப் பின்பற்றி, I, II, IV ஆகியமவ சரியானமவ என்பமதே் ோண்கிகறாம் 

எனகவ, விருப்பம் B சரியானது 

 

2. பதில்: E 

விளே்ேம்: 



கேள்வியிலிருந்து D < R ≤ K > F ≥ J 

கோடுே்ேப்பைை் முடிவுேள் J<R, J < K, R < F, K > D 

வங்கிே் ேருத்தின் குறியீைட்ு ஏற்றத்தாழ்வுேளில் கோடுே்ேப்பைட்ுள்ள 

விதிேளின்படி, II: J <K , IV: K > D சரியானது. 

ஆனால் அப்படி எந்த விருப்பமும் இல்மல. 

எனகவ D: இமவ எதுவுகம சரியான கதரவ்ு அல்ல. 

 

3. பதில்: E 

விளே்ேம்: 

N = B ≥ W < H ≤ M என்ற கேள்வியிலிருந்து 

M >W , H > N , W = N , W <N ஆகிய முடிவுேள் கோடுே்ேப்பைட்ுள்ளன 

வங்கிே் ேருத்துேளின் குறியீைட்ு சமத்துவமின்மம பிரிவில் கோடுே்ேப்பைட்ுள்ள 

விதிேளின்படி, விருப்பத்கதரவ்ுேள் I : M > W சரியானது மற்றும் III : W = 

N , IV : W < N ஓரளவு சரியானது. 

எனகவ விருப்பம் E : III அல்லது IV மற்றும் நான் உண்மம என்பது மைட்ுகம 

சரியானது 

 

4. பதில்: A 

விளே்ேம்: 

கோடுே்ேப்பைை் அறிே்மேேளிலிருந்து, R ≤ D ≥ J < M > K 

கோடுே்ேப்பைை் முடிவுேள் K <J ,D> M , R < M , D > K 

J மற்றும் K இரண்டும் M ஐ விை சிறியமவ என்பது எங்ேளுே்குத் கதரியும், ஆனால் J 

> K இல்மலயா என்பது எங்ேளுே்குத் கதரியாது. எனகவ, முதல் முடிவு 

தவறு. 

அகதகபால, எம் மற்றும் டி இரண்டும் கபரியமவ என்பமத நாம் அறிகவாம், ஆனால் 

எம் மற்றும் டி இரண்டில் எது கபரியது என்று எங்ேளுே்குத் கதரியாது. 

R ஐ விை D கபரியது என்பது எங்ேளுே்குத் கதரியும், ஆனால் D என்பது M ஐ விை 

கபரியதா அல்லது சிறியதா என்பது எங்ேளுே்குத் கதரியாததால், எங்ேளுே்குத் 

கதரியாது. 

M R ஐ விை கபரியது இல்மலயா. 

அகத கபால், எம் மற்றும் கே இமைகயயான உறவு அறியப்படுகிறது, ஆனால் எம் 

மற்றும் டி இமைகயயான உறவு கதரியவில்மல, 

டி மற்றும் கே இமைகயயான உறவு பற்றி நாங்ேள் ேருத்து கதரிவிே்ே முடியாது 

எனகவ, அமனத்து முடிவுேளும் தவறானமவ. 

 

5. பதில்: E 

விளே்ேம்: 

M ≥ K > N ≤ R < W என்ற கேள்வியிலிருந்து 

கோடுே்ேப்பைை் முடிவுேள் W >K, M≥ R, K <W, M >N 

W மற்றும் K இரண்டும் N ஐ விை கபரியமவ என்பமத நாங்ேள் அறிகவாம், ஆனால் 

அமவ இரண்டிற்கும் இமைகயயான கதாைரப்ு கதரியவில்மல. எனகவ, முதல் முடிவு 

தவறானது. 

அகதகபால, M மற்றும் R N ஐ விை கபரியமவ, ஆனால் அமவ இரண்டிற்கும் 

இமைகயயான கதாைரப்ு கதரியவில்மல. 

அகதகபால், K மற்றும் W ஆகியமவ N ஐ விை கபரியமவ, ஆனால் அமவ 

இரண்டிற்கும் இமைகயயான கதாைரப்ு கதரியவில்மல. 



M என்பது K ஐ விை கபரியது அல்லது சமமானது, இது N ஐ விை கபரியது, எனகவ M > 

N மற்றும் நான்ோவது முடிவு சரியானது. 

எனகவ, நான்கு விருப்பங்ேளில், அமவ எதுவும் சரியாே இல்மல. 

வழிமுமறேள் 

பின்வரும் கேள்விேளுே்கு தனித்தனியாே பதிலளிே்ேவும் 

 

6. பதில் : B 

விளே்ேம்: 

வங்கிே் ேருத்துேளின் குறியீைட்ு ஏற்றத்தாழ்வுேள் பிரிவில் கோடுே்ேப்பைட்ுள்ள 

விதிேளின்படி, நமே்கு விருப்பத்கதரவ்ு b : S <R உண்மம. 

 

 

7. பதில்: D 

விளே்ேம்: 

P என்பது A ஐ விை அதிேமாே இருே்ே கவண்டுமா?' '>' என்று மாற்றப்பை கவண்டும், 

ஆனால் T ≤ L உண்மமயாே இருே்ே '?' மாற்றப்பை கவண்டும் மூலம் ≥. 

 

8. பதில்: D 

விளே்ேம்: 

விருப்பங்ேமளச ்சரிபாரே்்கும்கபாது, A, b மற்றும் e விருப்பங்ேள் B மற்றும் N ே்கு 

இமையில் '≥' இருப்பதால் அமவ நீே்ேப்பைலாம் என்பமதே் ோண்கிகறாம். 

விருப்பத்கதரவ்ில் c இல் B மற்றும் N ே்கு இமையில் '<' உள்ளது, இது கதமவயான 

நிபந்தமனமய பூரத்்தி கசய்யவில்மல. 

எனகவ எஞ்சியிருே்கும் விருப்பம் d. 

9. பதில்: E 

விளே்ேம்: 

விருப்பங்ேமளச ் சரிபாரப்்பதில், a, b, c மற்றும் d விருப்பங்ேளில், P என்பது > 

அல்லது ≥ A , கதமவமய பூரத்்தி கசய்யவில்மல என்பமதே் ோண்கிகறாம் 

நிபந்தமன. 

எனகவ இைது விருப்பம், e , சரியான விருப்பம். 

 

10. பதில்: E 

விளே்ேம்: 

கோடுே்ேப்பைை் நிபந்தமனே்கு ‘A < P’ 

விருப்பத்திலிருந்து a, L < N < P > A => A < P 

எனகவ, விருப்பம் a நிபந்தமனமய பூரத்்தி கசய்கிறது. 

விருப்பத்திலிருந்து b, L < A < P > N => A < P 

எனகவ, விருப்பம் b நிபந்தமனமய பூரத்்தி கசய்கிறது. 

விருப்பத்திலிருந்து c, A < L < P > N => A < P 

எனகவ, விருப்பம் c நிபந்தமனமய பூரத்்தி கசய்கிறது 

விருப்பத்திலிருந்து d, N < A < P > L => A < P 

எனகவ, விருப்பம் d நிபந்தமனமய பூரத்்தி கசய்கிறது 

விருப்பத்திலிருந்து e, P < N < A > L => A > P 

எனகவ, விருப்பம் e நிபந்தமனமய பூரத்்தி கசய்யவில்மல 

விருப்பம் e நிபந்தமனயுைன் உைன்பைவில்மல 'A < P'. 



எனகவ, கதரவ்ு கசய்வதற்ோன சரியான விருப்பம் E. 
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